

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 55. sz. 1943 március 9 kedd

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Nem lesz kukoricás a kenyér, megszűnt a hatósági tengeriliszt forgalma

Ujra Izmet Inönüt választotta a török nemzetgyűlés államelnöknek

Nem lesz változás Törökország külpolitikájában, ismét Szaradzsoглу alakít kormányt
Szovjet támadások és sikeres német ellenátalakítások a keleti fronton
Egyes szakaszokon tervszerűen folyik az arcvonal rövidítése és az elhárítás
összpontosítása — Tunéziában Rommel szombati támadása után meg-
rekedt az angolszász offenzíva

Törökországban tegnap ült össze a hetedik nagy nemzetgyűlés, melynek első feladata volt az államelnök megválasztása. A nemzetgyűlés egyhangúlag az eddigi államelnököt, Izmet Inönüt választotta meg.

Inönü már régebbi idő óta nagy szerepet visz a török politikai életben. Kemálnak, az új török állam megalapítójának legbizalmasabb barátja, majd külügyminiszter, később miniszterelnök lett. Kemál halála után, 1938 novemberben államelnökké választották. Most másodszor irányul felé népének bizalma. 455 képviselő egyhangúlag választotta meg.

Mint az Interim ankarai jelentése mondja, az a körülmény, hogy a 7. török nagynemzetgyűlésben államelnökkül ismét Inönüt és a kamara elnökévé újból Rendet választották meg, török felfogás szerint a legjobb bizonyíték arra, hogy a török közvéleménynek alkotmányos, méltóságos politikai testülete ugyanazt a politikai irányvonalat fogja követni, mint elődje. Abban sincs semmi kétség, hogy ismét Szaradzsoглу fogja megalakítani az új kormányt.

ÚJRA SZARADZSOGLU ALAKÍT KORMÁNYT

Szaradzsoглу miniszterelnök az elnökválasztás után benyújtotta a kormány lemondólevelét a közvélemény elnökének. Ismét Inönü elnök az új török kormány megalakításával újra Szaradzsoглу miniszterelnököt bízta meg.

A KELETI HARCTÉR

A keleti fronton támadások és ellenátalakítások váltogatják egymást. A szovjet a középső és az északi szakaszokon folytatja támadásait, szóval ott, hol az időjárás még keményebb és télies. Itt új csapatokat is vet harcba a szovjet. Azonban itt is megújultak szándékai. A támadásokat a német csapatok visszaverték. Azoknak a helységeknél kiürítés, melyekre az elmúlt két nap került sor, nem a szovjet nyomás következtében történt, hanem a tervszerű arcvonalrövidítés és tömörítés követ-

kezmenye. A déli szakaszon az olvadás és a német ellenátalakítások megbénították az ottani szovjetcsapatok erejét. Immár a front nem a Dnyeper-mentén, hanem többszáz kilométerre keletre, Jörészben a Donec-mentén húzódik.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a keleti arcvonal déli szakaszán nappali 10 fokos meleg időjárás mellett a kubáni hídfőnél, a Mius-mentén és Donec középső szakaszán húzódó arcvonalszakaszokon március 7-én csak helyi jelentőségű harcok tevékenység folyt.

A német ellenátalakítás Char-kovtól délre és nyugatra mégis sikeresen haladt előre. Az utak fenekellen sárrá váltak, ami a legnagyobb mértékben próbára teszi a támadó kötelékeket. Az erős hadseregkötelékek és a fegyveres SS kötelékei a német harc és közelharci repülőzredek hatásos támogatása mellett gyorsan haladnak előre a továbbra is visszavonuló ellenség sarkában. Miután a korábbi harcokban már a 3. szovjet támadó hadsereg 4. és 10. gárda páncélos hadtestét szétverték, a 3. és 18. páncélos hadtestet alaposan meggyengítették, a német csapatok március 6-án felmorzsolták a 12. és a 15. szovjet páncélos hadtest részeit és egy lovas hadtestet és három lövészhadosztályt. A 7. gárda lovas hadtest és a 4. gépesített gárdahadtest nemrég jelentett megsemmisítésével ezek a veszteségek arra a kevés, még rendelkezésre álló rohamegységre és elliköttelekre rendkívül nagy jelentőségűek.

Gzacsakban a német csapatok elpusztították az összes hadifonosságú berendezéseket, elszállították a fegyvereket és hadfelszerelést és ezután kiürítették a várost. A kiürítés annak a hadműveleti tervnek a keretében folyt le, amelynek célja az elhárítás összpontosítása és hadműveleti tartalékok létesítése különleges feladatokra.

Ugyancsak az arcvonal tervszerű megújítása során ellenesleges nyomás nélkül ürítették ki a német csapatok Szyesvka helységeit. Az ottani szakaszon súlyos veszteséget szenvedett a szovjet a német ellenátalakítások során.

AZ ÉSZAKAFRIKAI HARCTÉREN

az elmúlt napokban heves harcok kezdődtek. Berni jelentés szerint a Mareth-vonalról kiindult német támadással kapcsolatban a 8. brit hadsereg főhadiszállásán úgy vélekednek, hogy mind Rommel, mind pedig Montgomery döntő szakaszba kívánják jutni az Észak-Afrika-ért vívott harcot. Angolszász közlések szerint Rommel szombaton megindított támadásával néhány órával megelőzte Montgomery támadását. A szombaton és vasárnap kifejlődött harcok a Mareth-vonal előtt mintegy 10 km-nyire folytak le. Tunézia közelében levő arcvonalon vasárnap viszonylag nyugalom volt. Arim tábornok csapatainak 10 napos tevékenysége után az északi arcvonalszakaszon némi támadási szünet állt be. Szövetséges részről beismerik, hogy ezekben a harcokban az angolszász csapatok tekintélyes veszteséget szenvedtek.

Az Interim jelentése szerint a szombati élnék harcok után vasárnap a német-olasz hadsereg arcvonalán, eltekintve néhány felderítő vállalkozástól, nyugalom honolt. Az angol főparancsnokság tevékenysége általában inkább a védekezésre enged következtetni. Kevésbé az offenzívára, annál is inkább, mert két amerikai hadosztálynak és erős angol kötelékeknek Délkelet-Tunéziában történt megsemmisítése következtében kevés kilátás van arra, hogy végrehajlhassa kétoldali bekerítő hadműveletét Rommel csapatai körül.

A német-olasz páncélos hadsereg egész arcvonala előtt vasárnap az angolok elszakadási mozdulatait lehetett észlelni, noha az angolok páncélos felderítő kocsikat hajtottak előre, hogy a hadmozdulatot elkendőzzék.

A 8. angol hadsereg immár több mint hat hete áll Tripolisztól nyugatra anélkül, hogy támadást merészelné a tengelycsapatok ellen. A halogató magatartás minden bizonnyal Montgomery utánpótlási nehézségeivel is összefügg.

SVÁJCI LAP MAGYARORSZÁG POLITIKÁJÁBÓL A SZOVJETTEL SZEMBEN

Mint a Német Távirati Iroda genfi jelentése mondja, a La Jeune Suisse című hetilap Herbert van Leydon cikkét közli Magyarországnak Szovjetország irányában folytatott politikájáról. A cikk kifejti, hogy a magyar politikának több állandó tényezőjét kell figyelembe venni annak megértéséhez, hogy Magyarország miért harcol a tengelyhatalmak oldalán a szovjet ellen. Ezek közé tartozik:

1. Magyarországnak az a kártartó törekvése az első világháború óta, hogy az igazságtalan trianoni szerződés feltételeit módosítsa.

2. Magyarország állandóan örökdió azon, hogy az országban a rendet és nyugalmat megtartsa.

Magyarország egész történelme folyamán minden külső beavatkozással szemben szívós eréllyel ellenállt, így kelet felé, amikor olyan népek részéről jött a veszély, amelyet magyar területen át igyekeztek Nyugat-Európa felé előretörni, de a Habsburgok imperializmusa vagy önkényuralma ellen is, ha ezek Magyarország önállóságát vagy nemzeti törekvéseit fenyegették. Magyarország ma a tengelyhatalmak oldalán harcban áll a tőle lényegében idegen keleti bosevizmussal.

A cikk emlékeztet ezután az oroszok beavatkozási kísérleteire a XIX. században és az első világháború végére. Ma újból ismeretessé váltak az oroszoknak keleteurópai és balkáni főhatalomra törekvő tervai. — Ezek a tervek a lengyeleknek, de más középeurópai népeknek is komoly gondokat okoznak, sőt még bizonyos angol körökben is aggodalmat keltenek. — Eppen ezért bajos megérteni, vajjon ugyanezek az angol körök miért vetik szemére Magyarországnak, hogy a szovjet ellen harcol, hiszen Magyarország nem tesz semmi egyebet, mint amit Anglia az első világháború után tett, amikor Lengyelországban és Ukrajná-

ban 1918 és 1920 között a szövetségesek hadai sikraszálltak a bolsevista Oroszország ellen.

ANGOL TERVEK ÉS ELLENTERVEK

Hamilton Kerr angol képviselő az „Englis Digest” című lapban állást foglal a Vansittart-féle politikával szemben és kijelenti, hogy Németország feladabolása nem vezethet tartós békére. Az Egyesült Államoknak, Angliának és a szovjetnek világosan kifejezésre kell juttatnia, hogy nem táplál imperiaalista szándékokat. Európa kis államai számára végül is teljesen közömbös, vajjon Németország, vagy a szövetségesek imperializmusa áll-e szemben. Kifejti ezután a cikkíró, hogy Németországot és Olaszországot meg kell szállni és a szövetségesek légi erejének örökdió alatt, hogy a németek és olaszok betartják-e a békefeltételeket. Nyugat-Európában nagy államszövetséget kell alakítani. Kelet-Európában pedig egy másik szövetséget. Ez utóbbi szövetségnek tagja lenne Lengyelország, Jugoszlávia és Görögország. A keleti államszövetség szoros együttműködésben állana a szovjettel. Későbbi időpontban Bulgária, Magyarország és Románia is meghívást kapna és csatlakozniuk ehhez a szövetséghez.

WASHINGTONI ÉRTEKEZLET

A „Svenska Dagbladet” című svéd lap newyorki tudósítója illetékes amerikai helyről arról értesül, hogy a közeljövőben fontos szövetségesközi konferenciát tartanak Washingtonban. Az értekezlet tárgyának legfőbb pontja a hadvezetés és békekötés után teendő szervezési intézkedések lennének.

Az értekezlet fő résztvevői az Egyesült Államok, Anglia, a Szovjet-Unió és Kína képviselői lesznek.

A lap tudósítója szerint Washingtonban arra számítanak, hogy az értekezlet új alapot dolgoz ki a nemzetek együttmű-

TÖKES FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

kalkodása számára. Az értekezlet napirendjén a következő kérdések szerepelnek majd:

Közösen gyakorlandó ideiglenes igazgatási rendszere a visszahódított területeken, illetve a megszállt területeken, Lengyelország, Finnország és brit vitás európai területi kérdések meg tárgyalása és a gyarmatok népének önállósága, valamint a légi fensőbbég kérdése a háború utáni időkre.

AZ USA ÉS LENGYELORSZÁG

Green E. Asher amerikai történész az amerikai rádióban mondott beszédében kijelentette, hogy az Egyesült Államok sohasem fogják támogatni a lengyel követeléseket Ukrajnára és bizonyos kisoroszországi területekre mert ezek a lengyel követelések nem demokratikusak. Amerika nem támogatja bizonyos lengyel körök becsapását. A lengyel követeléseket rendkívül szélsőségesnek tekinti.

A Svenska Dagbladet jelentése szerint Asher kijelentése, amelyek ugylátszik sugalmazottak voltak, amerikai politikai körökben nagy feltűnést keltenek. Az amerikai egyetemi tanár kijelentéseit úgy tekintik, mint állásfoglalást a Szovjetunió és a lengyel emigráns kormány közötti viszályban.

A PÁPA A VÁROSOK BOMBÁZÁSA ELLEN

Vatikáni körökben olyan híresztelések terjedtek el, amelyek szerint Spellman newyorki érsek a pápa üzenetét vitte magával Roosevelt elnöknek. A pápa ebben az üzenetben hír szerint azt kéri, hogy valamennyi hadviselő ország egyezzen meg a háborús katonai cél nélküli városok bombázásának megszüntetésében. Különösen vonatkozik a pápa kívánása Róma megkímélésére.

NEMET ÁLLÁSPONT SPELLMAN ÉRSEK ÚTJÁVAL KAPCSOLATBAN

Csaknem két héten át tartó udalgatás után a német sajtó, főleg Göbbels birodalmi propagandaminiszter személyes irányítása alatt álló „Das Reich” című hetilappal, hosszabban foglalkozik Spellman newyorki érsek utazásával, valamint az ezzel nyilván összefüggő diplomáciai és politikai megbízással, amelyet az érsek Roosevelt elnökötől kapott.

A lapok rámutatnak arra, hogy Spellman bizonyára nem csupán magas egyházi funkciója révén számolt be XII. Pius pápának, hanem mint olyan akciónak szószólója jelentkezett a Vatikánban, amely a Szentatyát arra igyekszik rábírní, tegyen lépéseket a háború „humanizálásá”, emberesegebbé tétele érdekében.

Erre az akcióra illetékes berlini körökben most a következőképpen válaszolnak:

Vigszínház mozoo

Ma utoljára
a megható, szívbemarkoló
svájci világfilm:

ÉDESAPÁM

Fősz.: Robl Rapp, Leopold
Biberti, Petro Martin.

Ha mi pillanatnyilag a Royal Air Force támadásai következtében kénytelenek vagyunk löbbet is elviselni, mint régebben, mégsem akarunk semmit sem tudni ezekről a „humanizálási” törekvésekről. Nem akarunk tudni sem „ma”, sem pedig „holnap”, amikor majd ismét mi támadunk löbbet. Akkor azután hiába panaszkodik majd London és Washington. Háború az háború, a háború kemény és csak keménységgel lehet megnyerni.

... a néhány mondásban foglalható össze a német álláspont, amelyet alighanem fed az olasz is. Spellman érsek európai küldetése dolgában. A külföldi megfigyelők körében mindenestre nagy figyelmet keltett az első illetékes német megnyilatkozás, amely tisztázza a tengelyhatalmak nézetét és véget vet azoknak a találgatásoknak, amelyek az érsek vatikáni utazásával és ennek a tengely részéről való megítélésével kapcsolatban a világsajtóban szárnyra kelttek.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

Charkovtól délnyugatra támadó hadosztályaink megtörték az ellenség ellenállását. — Támadásukat egészen a városától nyugatra fekvő vidékig vitték előre az orli harci szakaszon. A szovjet csapatok egyes szakaszokon újabb és újabb hiábavaló támadásokat intéztek állásaink ellen.

Egyik, napok óta súlyos elhárító harcot vívó hadtestünk vasárnap nagy elhárító sikert aratott. A támadó 90 ellenséges páncélos közül 66 páncélost a földön folyó küzdelemben, 8 páncélost pedig a levegőben megsemmisítették.

A középső szakaszon az ellenség sok támadást indított, hogy zavarja a német csapatok mozdulatait. A bolsevistákat

mindenütt véresen visszavertük.

Az arcvonalnak napok óta folyó egyszerű megrövidítése során ellenséges nyomás nélkül kiürítettük Szycevska helységet.

Az Ilmen tótól délre vasárnap is változatlan hevességgel tombolt az elhárító esata. Bár a szovjet nagy tüzérségi támogatással és páncélosok harcbevetésével támadott, azonkívül csatapultegépei is sűrű hullámokban támadtak, a bolsevisita csapatok támadási mégis elakadtak az elhárító tűzben és a légi haderő támadásainak hatására alatt. A bolsevisita igen súlyos veszteségeket szenvedtek. Vadászpilóták és légelhárító lövegek ezen az arcvonalon 66 szovjet gépet lőttek le.

Legújabb jelentés a keleti harcokról

Berlin, március 8. (NTI) A Charkovtól délre és nyugatra eső térségben a 3. szovjet páncélos hadsereg megsemmisítése után a német csapatok folytatták támadásukat és vasárnap a talaj erős felzárása ellenére folyamatosan előrehaladtak és több helységet visszaszereztek.

A német kötelekék támadása gyorsaságával meglepte az ellenséget. A bolsevisták kezdetben szívos ellenállást tanúsítottak, ez azonban a harcok folyamán egyre jobban gyengült. A szovjet csapatok utóvédharcok közepette hátráltak. Tovább északra megvetették lábukat egy kis folyó északi partján és páncéltörő ágyúkkal, valamint sorozatlövegekkel megerősítették védekező állásukat. A német csapatok új

támadásban állanak ez ellen az ellenállási vonal ellen.

Orel térségén a harcok súlypontja az északi szakaszon volt. A német csapatok itt heves hőviharban az Oka mellett ellen-támadást intéztek, az ellenség szívos ellenállását csaknem kizáróan közelharcban szétzúzták és a régi főarcvonalat, amelyet ezen a szakaszon néhány nappal ezelőtt benyomtak, helyreállították.

A keleti arcvonal középső szakaszán a német csapatok vagy visszacsapással vagy kitéréssel az ellenség minden zavarási kísérletét megakadályozták és ennek következtében a cselekvő kezdeményezés továbbra is teljes mértékben a németek kezében maradt.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnoksága közli: Az északafrikai arcvonalon csak helyi jellegű harcok voltak. Vadászpilótáink kötelekék sok légi harcban győztek. Német vadászpilóták 9 Spitfire gépet, Német harci repülőgépek támadást intéztek a tripoliszi kikötő vidéke ellen és találatokkal felgyújtottak két hajót.

Az olasz főhadiszállás közleménye: Tuniszban a légi haderő igen élénk tevékenységet fejtett

ki. Az olasz vadászpilóták heves harcok során 12 ellenséges gépet lőttek le. Ezek közül 11-et a pármái Giovanni Paglieri pilótakapitány parancsnoksága alatt álló kötelek pusztított el, 9 további repülőgépet a német vadászpilóták lőttek le. Német repülőgépek bombázták Tripolisz kikötőjét és nagyméretű bombákkal eltaláltak két kereskedelmi hajót. A vasárnapi nap folyamán egy olasz repülőgép nem tért vissza támaszpontjára.

Nyugati légiháború

Német hadijelentés: Gyors német harci repülőgépek nappali támadást intéztek Anglia déli partján fekvő Fastbourne ellen. A hétfőre virradó éjszaka robbanó és gyújtóbombákkal árasztották el Southampton vidékét. Az ellenséges légi haderő sem nappal, sem éjszaka nem inté-

zett támadást sem a birodalom területére, sem a megszállt nyugati terület ellen. Az Északi-tenger felett az ellenség három többmotoros repülőgépet vesztett. (MTI)

6120 lakóház pusztult el Genovában

Genova, március 8. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelentése: A fasiszta párt hivatalos jelentése szerint a Genova elleni brit légi támadások alkalmával összesen 6120 lakóház pusztult el, köztük 5642 a város központjában. A támadások alkalmával számos törénelmi műkincs is elpusztult, így többek között a Palazzo Doria Tursi és a Palazzo Campanella, úgyszintén több történelmi nevezetesség templom.

Göbbels kiáltványa a berliniekhez

Berlin, március 8. (NTI): Göbbels dr. birodalmi miniszter, mint a berlini birodalmi védelmi körzet birodalmi biztosa és Berlin körzetvezetője, kiáltványt intézett a berliniekhez és ebben kifejezésre juttatta különös elismerését azért a bátor magatartásért, amelyet a körzet egész lakossága tanúsított. Göbbels dr. rámutatott arra, hogy a párt, az állam és a város valamennyi szervét utasította, hogy a legnagyobb módon nyújtson hathatós segítséget a halálos áldozatok hátramaradtainak, a sebesülteknek és a bombázás egyéb károsultjainak. A kiáltvány egyebek között a következőket mondja:

A birodalmi főváros ellen intézett legutóbbi brit terrortámadás rendkívüli feladatok elé állította Berlin lakosságát.

A támadás okozta kár jelentékeny. Minden rendelkezésünkre álló erő munkába állítottunk, hogy helyrehozzuk a károkat, amennyire és amilyen gyorsan csak lehet. A birodalmi főváros lakossága a bombázás éjszakáján és az aztán következő napokon — amint erről sajtó szememmel meggyőződhettem, de sok írásbe-

... és szóbeli jelentésben is közölték velem — olyan magatartást tanúsított, amely megérdemelt minden dicsőretet.

Nemcsak a férfiak, hanem elsősorban az asszonyok és az ifjúság is olyan példáját adták bátorságuknak, segítőkészségüknek és hűségüknek, hogy a berlinieknek csak dicsőretére vártak. Ellenségeink azt hiszték, hogy gyáva támadásokkal megtörhetnek bennünket. Az angolok azt állítják, hogy amit London kibír, azt a berlini lakosság nem bírja ki.

Megadtátok a válaszokat és megmutattátok a jövőben is mindig meg fogjátok mutatni, hogy Berlin méltó arra, hogy a nagy német birodalom fővárosa legyen. (MTI).

A Berlin elleni légitámadás áldozatai

Berlin, március 8. A birodalmi főváros elleni legutóbbi légitámadás áldozatainak száma — mint a Német Távirati Iroda értesül — a legutóbbi megállapítás szerint 486 halott és 372 súlyos sebesült. (MTI).

Légítámadás London ellen

London, márc. 8. (NST) Illetékes angol hely közlése szerint Londonot hétfőn reggel ellenséges repülőek támadták meg és a ledobott robbanóbombák által több haláloságot és jelentékeny anyagi kárt okoztak.

Japán-angolszász háború

Rangoon, márc. 8. A japán erők több irányból összpontosított előretörései Jünnan kínai tartományban és északnyugati

Burmanban azzal a sikerrel jártak, hogy kiűzték az ellenséget mindkét helyen jelentékeny területeken.

A pápa kihallgatáson fogadta a vatikáni magyar követet

Róma, március 8. Az „Osservatore Romano” közli, hogy XII. Pius pápa magánkihallgatáson fogadta báró Apor

Gábor rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert, Magyarország szentszéki követét. (MTI).

Jelentés az elnökválasztó török nemzetgyűlésről

Ankara, márc. 8. A február hó 28-án megválasztott 7. nagy török nemzetgyűlés hétfőn összeült.

Miután a képviselők letek az esküt az alkotmányra, a képviselőház elnökevé Rendat választották meg, aki az elmúlt időszakban is elnöke volt a képviselőháznak.

Az új képviselőházi elnök vezetésével a jelenlévő 435 képviselő ezután egyhangúlag megválasztotta államelnökké Ismet Inonüt, az eddigi államelnököt.

Röviddel ezután a hivatalában újra megerősített államelnök megjelent a parlamentben és letette az előírt hivatali esküt.

A török parlament első ülésén jelen voltak a diplomáciai testület tagjai is. (NTI)

Istanbul, márc. 8. (NTI) A török állam újra választott elnökeinek eskütétele után a képviselőház hétfőre, március 15-ére naponta tanácskozását. Ezen az ülésen Inonü elnök valószínűleg elmondja bejelentett nagy beszédét. (MTI)

Olasz lapok a Kállay kormány egy évéről

Róma, március 8. (MTI) A vasárnapi olasz lapok kiemelik, hogy Kállay Miklós miniszterelnök egy évvel ezelőtt vette át a magyar kormány vezetését. A Stefani iroda budapesti tudósítója az évfordulóval kapcsolatban ezeket írja:

A magyar sajtó ebből az alkalomból megállapítja, hogy Magyarország külpolitikáját a tengely iránti hűség jellemzi. A magyar csapatok hősiessen kivették részüket a keleti arcvonalon folyó harcban a civilizáció érdekében. Magyarország függetlenségéért és határai sérthetatlenségéért.

Kállay miniszterelnök, híven a Kormányzó által megjelölt legfőbb irányelvekhez, a jobb jövő felé vezeti Magyarországot a tengelyhatalmak oldalán, akárhöz az országot önként vállalt érdekeinek megfelelő szövetség fűzi.

* „Halálsugár” c. érdekesítő regény kapható kiadóhivatallunkban. Ára 80 fillér.

Félszemű szovjetkatonák a fronton

Berlin, március 8. (Német T.) A közölt a 25 hadifogoly közül akiket a Doncéljól nyugatra zajlott elhárító harcokban az egyik gránátos ezred ejtett, fél szemű 35—45 éves férfiakat találtak. Ezeket a Don vidékéről vonultatták be a legutóbbi hetekben és azonnal a harcra térre küldték. (MTI)

Sztalin tábornagy

Zürich, márc. 8. A svájci sajtó poknak stockholmi jelentése szerint a Sztalint szovjet tábornaggyá kinevező rendeletet a linin államelnök írta alá. Sztalinnak eddig egyáltalán nem volt semmi katonai rangja. Katonai alkalmakkor mindig a gényeségi egyenruhát hordott, amelyen csupán a sarló és kalapács jelvény volt. Ugy tudják azonban, hogy Sztalin a legutóbbi években Szposznikov vezérkari főnöktől állandó és rendszeres katonai és stratégiai tanácskoztatásokat kapott. A moszkvai rádió vasárnap reggel közölte Sztalinnak szovjet tábornaggyá való kinevezését.

Megszűnik a hatósági tengerliszt forgalma

A sütőiparosok március hó 15-től kezdve a kenyérsütéshez való lisztet búzakenyérlisztben és a készlet mennyiségéhez képest rozslisztben fogják kapni. A kenyérliszt tengerliszt keverése a folyó hét végével további intézkedésig megszűnik. Ehhez képest március hó 15-től kezdve a sütőiparosok a kenyérsütésnél tengerlisztet nem használhatnak, s tengerliszt keverésével készített kenyéret e naptól kezdve forgalomba nem hozhatják. Mint-hogy a sütőiparosok a tengerlisztet a multhoz képest már erre a hétre is kisebb arányban kapták, a kenyérnek tengerliszt tartalma már ezen a héten is 30 százalékon alul maradhat.

Felhívom azokat a fűszerkereskedőket, akik tengerliszt árusításával bíztattak meg, hogy megmaradjon tengerliszt készletüket március hó 13-ig szállítsák be a Fűszer Kiskereskedők Árubeszerező Szövetkezetéhez, ahol a hibátlan maradék tengerliszt-készletüket

ugyanolyan áron átadhatják, amilyen áron kapták. A Szövetkezet az átvett mennyiségről elismervényt ad, amely a kiskereskedőknek elszámolási okmányul szolgál. A Fűszerkereskedők a jövőben a nullásliszt mellett csak EB lisztet kapnak árusításra.

Ehhez képest március hó 15-től kezdve a fűszerkereskedők azoknak a fogyasztóknak, akik kenyérforgó helyén kenyérlisztet vásárolnak, a kenyérforgó egy-egy kétnapos szelvényére (32 dkg kenyér helyett) 21 dkg búzakenyérlisztet, a testi munkások részére kiadott pótkenyérforgó egy-egy szelvényére egy-egy napi 15 dekás kenyér pótdag helyett egy-egy napra esőleg 10 dkg búzakenyérlisztet, a nehéz testi munkás és terhes-szoptató anyák részére kiadott pótkenyérforgó egy-egy napi 35 dekás kenyér pótdagja helyett egy-egy napra eső 20 dkg búzakenyérlisztet tartoznak kiszolgáltatni.

Polgármester.

A mezőgazdasági munkások magasabb bére érdekében a földművelésügyi miniszternél

Négyszázzal szaporodott a Hajdúmegye ezüstkalászos gazdáinak a száma

Vitéz Kovássy Lajos m. kir. gazdasági felügyelő a megyei közigazgatási bizottságban beszámolt a múlt havi mezőgazdasági helyzetről, mely a megye területén uralkodott. Az időjárási körülmények, a gazdasági munkák, az őszi vetésekre vonatkozó jelentés azonos a városival. Ezenkívül jelentette még vitéz Kovássy, hogy háromnapos téli tanfolyamot rendeztek Bőszörményben, Sámsonban, Egyeken, Nádudvaron, Szováton, Józsan, Tiszacsegén és Ujvárosban. Ezek a tanfolyamok általában igen szép sikerrel zárultak és a hallgatók vizsgabizonyítványt kaptak és ezüstkalászos gazdákká avatták őket.

Ily módon Hajdú vármegye ezüstkalászos gazdáinak száma ez évben kerekén 400-zal szaporodott. — Nádudvar községében ezenkívül az Alföldi Zöldmező Szövetség 8 napos zöldmező tanfolyamot és 4 napos pástorképző tanfolyamot rendezett. Zöldmező tanfolyamon 80, míg a pástorképző tanfolyamon 42 hallgató vett részt. Ugyancsak rendezett négy állattenyésztési tanfolyamot a Tiszántúli Allattenyésztő Szövetség a vármegye területén és pedig: Hajdúböszörmény m. városban, továbbá Hajdúhadház, Míképércs és Kaba községében.

Orvendetes jelenség, hogy ezen tanfolyamok iránt évről évre nagyobb érdeklődés mutatkozik a gazdaközönség körében és remélhető, hogy ilyen módon kigazda társadalmunk elméleti tudása néhány év alatt lényegesen magasabb nívóra lesz emelhető.

A jelentéshez Ludány Miklós felsőházi tag szólalt fel. Foglalkozott a munkabérszabályozás kérdésével, az aratási szerződés feltételeivel. Az aratási rész helytelenül van megállapítva, mert a gazdák és birtokokosok annál az összegnél többet fizettek.

Kovássy Lajos válaszában kijelentette, hogy a minisztérium által kiadott kötelező irányítványokhoz alkalmazkodtak.

Rásó István alispán igazat

ad Ludánynak és kérte, hogy foglalja irásban a panaszokat és kívánságokat és a gazdasági munkások és részes aratók érdekében azonnal sürgős felterjesztést intézzen a földművelésügyi miniszterhez. Kéri, hogy a mezőgazdasági munkabérekre vonatkozólag kiadott rendelkezést módosítsa és a helyi viszonyokat vegye figyelembe, tekintettel arra, hogy Hajdú megyében eddig is magasabb munkabéreket fizettek, mint a hatósági árak.

Szilassy László főispán kijelentette, hogy szintén osztja Ludány felfogását és nézetét. Régi jogszokás, hogy a már meglévő béreket nem csökkentik. A maga részéről személyesen felmege a földművelésügyi miniszterhez és felhívja a figyelmét Hajdú megye helyzetére és kéri, hogy a helyi viszonyokat vegye figyelembe. Ezt megkívánják a munkássággal szembeni szociális követelmények.

Időszerű kis.exikon

XII. Pius pápa négy éve ül Szent Péter trónján. 1876 március 2-án Rómában született. Egyházi pályája gyorsan halad előre. XV. Benedek pápa mellett volt sokáig, ő küldte 1917-ben Münchenbe, hogy a pápa békeakcióját a németek felé tolmácsolja. Ez — mint tudjuk — nem vezetett sikerre. 1920-ban Berlinben pápai nuncius. 1929-ben bíboros. 1930-ban bíboros-államtitkár. 1938-ban résztvesz a pápa képviselőtében a budapesti Eucharisztikus Világkongresszuson. 1939 március 2-án választották pápává. Pápává választása óta igen sokszor hallatta szavát a háború utáni újjárendezés erkölcsi alapjait tekintetében. Magyarország igaz barátja a pápa, aki — mint nemrég egy híradás tudtul adta — magyarul is tanul, miután hét nyelven beszél perfektül.

* „Katonadolog” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadóhivatalában. — Ára 80 fillér.

A kereskedelmi minisztériumban, az Ár- és Anyaghivatalban sorozatos tárgyalásokat folytatott Radó Rezső miniszteri biztos

A kereskedelemügyi minisztériumban kamarai napot tartottak, melyen Debrecenből dr. Radó Rezső miniszteri biztos és dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár jelentek meg.

Sok időszerű kereskedelmi és ipari kérdést vitáltak meg, így például a korlátozás alá eső kereskedelmi szakmáknál a szakképzés újabb vizsgálatát a társulajdonos vagy üzletvezető változása esetén, a szinleges iparüzésre vonatkozó rendelet alkalmazását és az üzemhelyiségek igénylésével kapcsolatos rendeletek helyes végrehajtása kérdését.

Külön megbeszélés tárgyát képezte a hasznos anyagok, csalán, csillagfürt és egyéb rostnövények, gomba, gyanta, gyógynövények, vadgesztenye stb. és hulladékok gyűjtésének megszervezése.

Megvitatották a textilárú ellátás kérdését, a vidéki nagykereskedők kívánságait a behozatali kontingens megállapításával kapcsolatban, valamint az adómentes tartalékok létesítését a kereskedelmi adó alá tartozó vállalatoknál.

Alaposan megbeszéltek az iparüzés szüneteltetésének figyelembevételét a tételes adózás terén. Hosszabb időt szenteltek a harctérről visszatérők és a sebe-

sültek munkához juttatása kérdéseinek.

A m. kir. anyaghivatalnál is nagyobb értekezleten vettek részt a debreceni kamara vezetői, akik részletes tájékoztatást kaptak az időközben tett intézkedésekről és rendelkezésekről. Ugyanott a kamarák előterjesztetté azokat az ügyeket és kívánságokat, melyekben sürgős intézkedéseket kell tenni.

Az egyes iparágak anyagellátásának megbeszélése során megvitatották a kárpitosok kártafcseggel és bútorrugóval ellátását, a léglá, cserép és szigetelőanyag kiutalását az építőipar részére, a lábbelikészítők cérnával ellátását. Erre, ha lehetőség nyílik, 30-as cérnát utalnak ki. Hasonlóképpen megbeszéltek az asztalosok enyvezeti lemezszükségletének, a szabók nyersanyag és a cukrászok cukorellátási ügyeit. A nyersanyagokat egyes esetekben elvevő szakszervezetek elvevőjének megbeszélését.

A m. kir. arhivatalnál is tartottak beható megbeszélést, megpedig az időszerű árkérdésekről. Kívánságokat és javaslatokat nyújtottak be a kereskedelmi és ipari érdekszervezetek részéről.

Külön megbeszélést tartottak a kamarák miniszteri biztosai és titkárai. Itt a tételes adózás alá eső szakmák jegyzékének kiegészítéséről, a táblaüveg



A fájdalom öregít
Pyramidon
TABLETTA
SZÜNTETI A FÁJDALMAT

elosztásáról, a vidéki importkereskedelem kontingensének biztosításáról, a terménykereskedők üzletkörülről, a talpbőrkereskedés és cipészipar együttes gyakorlásáról, az elosztó talpbőrkereskedők kijelölt borkereskedői tevékenységéről folytattak beható vitát, hogy az összes kamarák felfogását egységes alapon helyezték ezekben a kérdésekben.

Oroszországban megtalálta sohanemlített gyermekét egy magyar törzsőrmester

Az élet gyakran ír olyan különös regényeket, melyek bármelyik író fantáziáját megszegeytenék. Ilyen esetről számol be Szabó Lőrinc törzsőrmester, aki a napokban érkezett haza Ungvárra szabadságra és vele érkezett húszéves leánya is, akire a háború vérvívatárában, Oroszországban talált rá...

Szabó Lőrinc törzsőrmester, akkor még fiatal altisztként az első világháborúban orosz fogásba került és Charkov környékén élte a hadifoglyok életét. Megismerkedett egy fiatal orosz leánnyal, megszerették egymást és négy évig tartott ez a szerelem. Utána a honvágy erősebb lett szerelménél is. Szabó Lőrinc hazajött és a leányt hasztalan kérte, nem jött vele, pedig akkor már szíve alatt viselte kettőjük gyermekét.

Szabó Lőrinc 1922-ben hazatért és itthon élte a trianoni magyar keserves életét. A szép orosz leány emlékét egyre halványabbra mosta lelkében a múlt évek árja, csak képét őrizte meg kedves emlékei között...

1942-ben Szabó Lőrincet ismét Oroszországba indította útnak a hazafias kötelessége. Charkov környékén állomásoztak, ismerős helyen, ahova már másodsorú dobta vissza életét a háború vihara... Szabó Lőrinc egy este elment ukrán ünnepekre... Ott elbeszélgetett egy orosz nővel, akinek elbe-

szélte történetét régi szerelméről. A nő könnyes szemmel hallgatta a históriát és a végén csendesen jegyezte meg...

— Az a leány az én testvérem volt... és a gyermeke ott van a színpadon...

Ragyogó szépségű húszéves leányra mutatott... Ikderült, hogy a gyermek születése édesanyja életébe került,

nagynénje vette magához és nevelte fel a gyermeket, akire csodálatos módon talált rá édesapja... És amit az anyánál nem tudott elérni: a megtalált gyermek, akinek szívét egyszerre megnyerte az apa. Mikor Szabó Lőrinc hazatért szabadságra, engedelmesen jött vele Magyarországra...

A húszéves leány most szorgalmasan tanul magyarul Ungváron. — Eddig Makonecska Teréziának hívták, most, húsz év után Szabó Teréz lesz a neve.

Hajdú megye területén sikerült megakadályozni a kiütéses tifusz elterjedését

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága Szilassy László főispán elnöklésével tegnap délelőtt tartotta meg rendes ülést. A szakjelentések során dr. Gaertner István m. kir. tisztiorvos egyetemi m. tanár jelentést tett a vármegyei közegészségügyi helyzetéről. Februárban 150 házasság kötés, 321 élveszületés, 196 halálozás történt, így a természetes szaporodás 125 lélek volt. Egyéven aluli korban elhalt 34 gyermek, ami az élveszületések 10,5 százalékának felel meg. — Gümőkórban 15 egyén halt el. A hevenyfertőző betegségek közül nagyobb számban jelentkezett vörheny és kanyaró. — Előfordultak: diftéria 6, vörheny 11, kanyaró 5, számkórhágés 7, nyílt gümőkór 21, kiütéses tifusz 3, járványos agyhártyalob 2 esetben.

A három kiütéses tifusz eset közül egyik Hajdúdorogon for-

dult elő, egy keleti harctérről hazatérte és leszerelt katonánál, aki pár nap múlva meg is halt. Ugyanebben az időben Balmazújvárosban a cigánytelep lakói között volt két kiütéses tifusz megbetegedés, az egyik 18 éves, a másik 14 éves cigány cigányfiú. A szűkeges óvóintézkedéseket azonnal megtették. A dorogi beteg meg beszálítása előtt meghalt. A betegek környezetét, különösen az újvárosi cigánytelep lakóit tetvtelenítették és fertőtlenítették. A betegekkel érintkezett családtagokat karantén alá vették és megfigyelték.

A szigorú intézkedéseknek az lett az eredményük, hogy a kiütéses tifusz megbetegedések terjedésének sikerült elejét venni, mert azóta a két fertőzött községben nem fordult elő újabb megbetegedés.

A védőnők 4166 családot látogattak meg, szaklátogatás pedig 5606 esetben történt.

— Március 1 óta a szlovák belügyminiszter megtiltotta az ellenséges rádiók hallgatását. Mint Pozsonyból jelentik: a rádiókészülékek elkobzásán kívül az ellenséges rádióhallgatókat táborokba szállítják. — A cseh nemzetiségű ellenséges rádióhallgatókat kiutasítják Szlovákiából és átadják a német birodalmi hatóságoknak.

Vásárlási alkalom
Csemegeárú, kávé-,
teakonzervek.
Szappanjó szerek
Háztartási cikkek.
Kapható:
Vértessy Ferenc
1. sz. és csemege-
árú üzletében
Dégenfeld-tér 11. sz.
(volt Király üzlet)

Hósi emlékművet állítanak fel Balmazújvároson

Vasárnap Balmazújvárosra érkezett dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő az ezüstkalászos kazdatanfolyam záróvizsgájára.

Itt Györfi István üdvözlése után dr. Benkő Géza megemlékezett a fronton küzdő hős katonáinkról és a balmazújvárosi hősi halottokról.

Beszéde végén kegyelettel emlékezett meg arról, hogy a községnek az elmúlt világháború hőseivel együtt idáig már több, mint 840 hősi halottja van és hogy a Rápolthy Lajos szobrászművész által készített művészeti emlékre közadakozásból több, mint 40.000 pengő gyűlt össze.

Dr. Benkő Géza beszédéért Felpő Sándor titkár mondott köszönetet.



HETI MŰSOR

Kedden este: Mária főhadnagy B) bérlet. Szerdán este: Mária főhadnagy C) bérlet. Csütörtökön este: Mária főhadnagy, A) bérlet.

SZÍNHÁZI KISTŰRŐR

A TABORI SZÍNHÁZ ma indul a keleti frontra, vitéz Bánky Róbert igazgató vezetésével. A társulat tagjai között van Fedák Sári és Hamvay Lucy, aki Horváth Árpád debreceni társulatának volt népszerű primadonnája.

Csongrádi Színház. Kedden B) bérletben és a következő napokon Mária főhadnagy. A legnagyobb operettsiker! Káprázatos kiállítás!

* „Halálugár” c. érdekfeszítő regény kapható kiadóhivatunkban. Ára 80 fillér.

Horthy Miklós ösztöndíjak kiosztása

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1942-43. tanévre az alább nevezetteknek adományozott Horthy Miklós ösztöndíjat:

Evi 800 pengős ösztöndíjat kaptak: Gergely Tibor, dr. Kovács Sándor, dr. Muity Imre, Szabó Sándor debreceni orvostudományi kari, Kovács István, Ujjalussy József és dr. Zenlay János debreceni bölcsészettudományi kari díjtalan gyakoronokok;

400 pengős ösztöndíjban részesültek: Irlanda Sára Jolán, debreceni hittudományi kari, Bornemisza Ede debreceni jogtudományi kari, Fazekas Árpád, Kajtor Ferenc és Szathmáry Agnes debreceni orvostudományi kari, Bányai Barna, Csengeri Sándor, D. Gál György, Juhász Mária,

Molnár Lajos, vitéz Nagy Balázs, Papp László és Sándor Jolán debreceni bölcsészettudományi kari hallgatók.

200 pengős ösztöndíjat kaptak: Lazányi István debreceni kegyesrendi, Szűcs Gyula debreceni református, Vass Lajos debreceni református, Lénárt Mária debreceni római katolikus, Gara István debreceni társulati, Karondán Péter debreceni római katolikus, Haró Mária debreceni társulati gimnáziumi tanulók.

200 pengős ösztöndíjat kaptak még: Tóth Benjamin, Szabó László, Csendom Bálint debreceni állami felsőipariszkolai, Szabó Irén debreceni közszéki női ipariszkolai, Makra Géza debreceni állami középiskola gazdasági tanintézetű tanulók.

Kállay miniszterelnök üdvözölte az új finn miniszterelnököket

Linkomies Edvin finn miniszterelnök kinevezése alkalmából Kállay Miklós miniszterelnök a következő táviratban üdvözölte a finn kormány új fejtét:

Különös örömmel szolgál, hogy a finn kormány élén hazám egy bevált barátját és kiváló ismerőjét üdvözölhetem és

kérem Nagyméltóságodat, fogadjon legmelegebb szerencse kívánataimat. — Kállay Miklós. Linkomies Edvin finn miniszterelnök megleghangú távirattal válaszolt.

A felsőház véderő bizottsága ülést tart

Budapest, március 8. A felsőház véderő bizottsága március 12-én ülést tart. Tárgy: a honvédelmi miniszter tájékoztatója a hadihelyzetéről.

Kiss József és Török Tibor előadásával megkezdődött a Szülők Iskolája új évfolyama

Török Tibor tanítóképzőintézet igazgatója, a Szülők Iskolája új igazgatójának megnyitó szavaival vette kezdetét a Déri-múzeum előadótermében ennek a rendkívül értékes népművelési előadás-sorozatnak új ciklusa.

Az első előadást Kiss József kir. tankerületi főigazgató, az országosnévű pedagógus tartotta a magyar jellemről és a magyar nevelésről. Hangoztatta, hogy a magyar jellem általában az európai nevelés, a humanum alapján áll. Minden kultúra ebből fakad, a görög és latin is és aki ezt megtagadja, az ember örök és változatlan céljaitól tagadja meg.

A továbbiakban Kiss József főigazgató a magyar jellem tulajdonságainak évszázados alakulását ismertette. Keressük mindenben, hogy milyen a magyar jellem, gondolkodás s ezekből nyerjük átmutatást, irányítást a jövő alakítására. Szükséges, hogy megállapítsuk a magyar jellemvonásokat, mert csak így tudjuk azt az iskolai nevelésbe beszorítani. Mert minden iskolai tantárgy megválasztásánál legfontosabb elv: a magyar népművelés fejlesztése.

A magasszínvonalú, eredeti gondolatokban gazdag, értékes előadást mindvégig nagy érdeklődéssel fogadta a hallgatóság és azért Török Tibor igazgató mondott köszönetet Kiss József kir. főigazgatónak, majd Török Tibor tartotta meg előadását „A honvédelem” címen.

Ismertette a kiváló előadó, hogy Magyarországon az iskolai honvédelmi nevelés gondolata történelmi múltat tekint vissza. Már a XIV. században, majd Apáczai Csere János, az újabb időkben pedig Kossuth Lajos foglalkozott az ifjúság nevelésének fontosságával. Az 1848-49-es szabadságharc idején tervezet is készült az ifjúság katonai nevelésére. 1869-ben lövéses egyletekben, 1903-tól a honvédelmi és közoktatásügyi miniszter közösen intézkedése által

megvalósított céllövő tanfolyamokban kelt életre az ifjúság katonai előkészítésének gondolata. Ezek a tanfolyamok egészen az első világháborúig működtek. Tehát régi kérdése ez már a magyarságnak, de törvénytörő bizottsága csak a leventekiképzésre vonatkozó törvény életbeléptetésével történt.

Rámutatott Török Tibor igazgató arra, hogy a most folyó háborúban gigantikus anyagi, szellemi és erkölcsi erők soha nem hallott méretű küzdelmet vívnak és módok, eljárások tanulságainak levonásával igyekeztek megvalósítani azokat a feladatokat melyek az ifjúság honvédelmi és katonai nevelésével kapcsolatosak.

A honvédelmi ismeretek című új tantárgyat az idén vezették be a középiskolákban, nagyjelentőségű lépést téve ezáltal a magyar közoktatásügy történetében. Az új tárgy, annak változatossága nagymértékben felkeltette az ifjúság érdeklődését. Már a lányok számára is készülnek a magyar nyelvű, természetesen a leánylélek érdeklődési területéhez s lelektan sajátosságaihoz viszonyulva. A honvédelmi ismeretek tanítása rendkívül alkalmas arra, hogy a magyar ifjúság lelkében elhittsük a nemzeti és vallásos érzés magvait — fejezte be értekes, szép előadását Török Tibor igazgató.

Hirdetmény. A m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszterium a hazai kereskedelmi középiskolák elsőosztályában az 1943-44. iskolai évre tandíjmentes helyre való felvétel céljából pályázatot hirdet. A pályázat határideje április 15. A részletes pályázati feltételeket tartalmazó hirdetményt a városi katonai ügyosztálynál (Ferenc József ut 28. B. II. emelet 5. sz. helyiségében) lehet megtekinteni. Polgármester.

A sárospataki gimnázium VIII. osztályának növendékei értekezési feynképmegváltás fejében 200 pengős alapítványt tettek két szegénysorsú tehénes tanuló részére, akiknek édes. adja a fronton küzd.

Egy óra alatt egy liter rumot ivott meg Bolka Márton szatymazi gazdálkodó. Fizeleti, majd kitámolygott az ivóból, de az udvaron összeesett és másnap reggel holtan találták rá. A mérlektelen italozásból szívbenulást kapott.

— Isztambulban a jegyre vásárolható kenyérrel kívül jegy nélkül vásárolható kenyér is forgalomba kerül. Egy 60 dkg és a szabad kenyér 50 kurus, magyar pénzben 1.40 P, ezzel szemben a jegyre vásárolható kenyér ára csak 27 kurus.

Mérleget, adóbevallást készít a Könyvelési Szakiroda Vörösmarty-u'ca 24.

Három ajánlat a fedett uszoda átépítésére

A debreceni fedett uszoda átépítésére a hétfői határidőig három ajánlat érkezett be. A versenytárgyalási határidő lejártáig befutott ajánlatokat Zádor Gyula műszaki tanácsos elnöklésével közreműködő bizottság bontotta fel.

Vitéz Sipos László építésmérnök, Asztalos András építésmérnök ajánlata a fedett medenceépítési munkáira 259,411 pengő, a régi kabinok lebontására 22,300 pengő. Anyagbeszerzésre 30 százalékos előleget kér továbbá áthárít minden időközben előálló áremelkedést és munkabérváltozást.

Asztalos András debreceni építésmester a fedett medence átépítési munkáit 331,898 pengőért hajlandó elvállalni, a régi kabinok bontását 24,000 pengőben kalkulálja.

Mirgay László építésmérnök a fedettmedence átépítését 232,179 pengőért, a kabinok lebontását 16,296 pengőért vállalja. Ez az ajánlattevő vállalná a legalacsonyabb árért az uszoda átépítését. Az ajánlatokat átszámítás után az e hónap végén, esetleg április elején tartandó közgyűlés elé terjesztik és az dönt abban a kérdésben, hogy ki kap megbízást a fedettuszoda átépítésére és a kabinok lebontására.

Mit olvas a mai ifjúság amelytől a modern irodalom ismeretét is megkövetelik az érettségien

A kultuszminiszternek a napokban jelent meg rendelete a gimnáziumi érettségi vizsgálatok tárgyában. A rendelet főleg a magyar nyelv és irodalomból teendő érettségi vizsgára nézve tartalmaz utasításokat, melyek arra mutatnak, hogy a magyar kultúra legfőbb öre azt kívánja, hogy a mai magyar ifjúság a magyar irodalomban való alapos tájékozottságról tehessen bizonyosságot. Nem egyes irodalomtörténeti méltatások elmondását, aprólkos és az irodalmi művel alig összefüggő életrajzi, vagy egyéb adatok felsorolását, hanem a nevezetesebb írók egy, vagy több maradandó értékű művének beható tárgyalását, az irodalom fejlődésével összefüggő kérdések fejtegetését kívánják meg a jelöltől. A rendelet azt is elvárja, hogy az irodalmi tételek többsége a XIX. század irodalmára és az újabb irodalomra vonatkozzék. Az előbbi korok irodalmának kialakulását inkább csak nagy vonalakban és a kiemelkedő egyéniségek köré csoportosuló általános összefoglalások alakjában kívánják meg az érettségizőtől. Napjaink íróinak és irodalmi irányzatainak, valamint a népköltészet értékes darabjainak ismeretét is meg kell kívánni. A sulyt a jelölt olvasottságának és irodalmi műveltségének megítélésére kell vetni.

Az irodalmi műveltség tehát elsőrendű fontosságúvá vált a maturandus diák feleltetésénél. Korszerű és nagyjelentőségű intézkedés ez, a magyar pedagógia határozott lépésekben halad ebben az irányban, hiszen már jó másfél évtizeddel ezelőtt Károlyi professzor kidolgozott egy pedagógiai tervezetet, mely az egész tanítást felolvasások, tájékoztatók, filmek, képek, bábszínházi és rendezetett előadások sorozatán át bonyolítaná le. Eszerint a tervezet szerint 500 könyv elolvasásával meg tárgyalásával a tanuló többet tanulna, ha ezt kiegészítené a film- és bábszínház-oktatás, mint a könyvekből... Ebben az irányban halad a most kiadott utasítás is, mely nem bema-golt szemelvényeket, hanem egyetemes tájékozódást kíván ifjúságunktól, úgy, hogy a mai magyar irodalmat se hanyagolják el...

Érdekesnek tartottuk e rendelet megjelenése után néhány, az idén érettségiző debreceni diáktól megkérdezni, mit olvasnak általában.

Sajnos — kaptuk a választ — nem mindig azt olvashatjuk, amit szeretnénk, hanem amihez általában cserélgetések, könyv-

tárak útján hozzájutunk. Magyar írók közül Szabó Dezső, Móricz Zsigmondot, Nemeth Lászlót, Zilahy Lajost, Tamási Aront és Nyíró Józsefet olvassuk legszívesebben... A költők közül Ady, Mics Lászlót, Juhász Gyulát... Nagyon szeretnénk olvasni az újonnan megjelenő könyveket mind, sajnos olyan drágák, 8-10 pengő egy könyv ára, hogy erre nem is gondolhatunk... Amíg Szabó Dezső egypengős füzetét megjelentek, azt megvettük mindig.

Csillog a szemük, ahogy olvasmányaikról beszélhetnek... Abban a korban vannak ezek a fiúk, amikor mohón, szenvedélyesen olvas össze a fiatalok mindent. Milyen komoly eredmény az, hogy ma már nem fűzetes regényekben kell kielégíteni ezt a könyvszomjat...

Debrecenben mindig szerettek foglalkozni a diákok irodalommal... Tanulmányi versenyeken évről évre Debrecen vitte el az első díjat... Itt nem lesz baj az irodalmi tájékozottsággal.

Elsőtétítés idején betört a borospincébe, halálra ítélték és kivégezték

Ungvár, márc. 8. (MTI) Hostény János 42 éves szoljva nap számos január 28-án, 30-án és 31-én elsőtétítés alatt Szoljvában betört Nusser Károly vendéglő borpincéjébe. Három liter tokajit jött megivott és mindhárom alkalommal 3-4 liter tokajit ellopt.

A beregszászi törvényszék rögtönítélő tanácsa február 7-én kétéltalalt halálra ítélte Hostény Jánost, akit lopásért már kilencszer ítélték el.

Hostény Jánoson hétfőn délután a beregszászi fogház udvarán az állami ítéltvégrehajtó a halálos ítéletet végrehajtotta.

Üzenet a frontról

Marádi Lajos szakaszvezető Tiszalökre üzeni hozzátartozóinak: a legjobb egészségben van, nincs semmi baja. Kéri, írjanak. Kíváncskodik szeretettel csókol.

Szöke marad továbbra is a divatos hajszin, ez derült ki a Budapestben vasárnap megtartott nemzetközi fodrászversenyen.

Az ember vése egy nap alatt 543 liter oxigént fogyaszt el. Az ember tüdeje átlag 17-18-at lélegzik egy perc alatt. Egészséges tüdő egész napon át 9000 liter levegőt fogyaszt. Ez a levegő kerül érintkezésbe a vérrel a tüdőárterek felületén.

Ezen a földön mindig magyar ország élt

Ravasz László és Kelemen Krizosztom beszéde „Virraszt a magyar lélek” előadásorozatban

Budapesten „Virraszt a magyar lélek” jelszó alatt nemzetpolitikai előadást rendezett a Keresztény Nemzeti Liga, amelyen megjelent Kállay Miklós miniszterelnök és a kormány több tagja.

Bíró Zoltánnak, a Liga társelnökének megnyitó beszéde után Ravasz László református püspök „Keresztény szellem — magyar kultúra” címmel tartott előadásában azt fejtegette, hogy a kultúra nem egyéni vállalkozás, hanem mindig a közösség ügye. A magyar művelődés a keresztény szellemből táplálkozott. Nem ruha, nem külső szín, nem ránt hintett fény: élet kell, hogy legyen a keresztény szellem. Magyarország sohasem zárkózott el az egyetemes keresztény szellemiség felfedezése, vívmányai és eredményei elől, tehát ezen a földön mindig egy darab Európa élt. De a magyarság az egyetemes keresztény szellem tanításként, akár a hittérítő szent barátok, akár a XIV. századbeli prédikátorok hozták is, mindig úgy vette át, hogy először magyarrá tette, mert az a hatás, amelyik nem lett magyarrá, az a földön nem lett sohasem élőséggé. Európának ezen a darab földjén mindig magyar ország, mindig Magyarországnak élt.

Kelemen Krizosztom pannonnalmi főpápa „Hitvalló magyarság” címmel tartott előadást. Kifejtette: fölületes szemlélettel a véletlen játékának tarthatnánk, hogy éppen történelmünk legválságosabb pillanataiban Mohács és Mohácsnál egy-egy főpap volt egyetlen számbavehető hadvezérünk. Bár csak hallgatnak volna is rájuk. A hit s az

imádság ugyanis szükséges, de az is bizonyos, hogy az imádsággal nem élhetek vissza. Aminek elvégzését rámbizta az Úr, annak teljesítését a legbuzgóbb imádsággal sem hátríthatom át Istenre.

— A művészet, az országvezetés, a honvédelem hitvallása mellett megvolt és megvan a magyar élet, a magyar erkölcs hitvallása is. A hitvallók közül a legkimagaslóbb maga a magyar nép. Ennek a népnek sokszor egyetlen fegyvermezője, de egyetlen erkölcsi erőforrása, vigasztalója is a hite volt. Aki teljes odaadással a köztért él, szenved, dolgozik, küzd s ha kell meghal, annak nemzete örök és legyőzhetetlen.

Liptay Lajos felsőháztag „Magyar szellem magyar közgazdaság” című előadásában arra mutatott rá, hogy az az ország, ahol a tőke tisztán és egyedül öncélúságot szolgál, igazában független és polgárainak jólétet teremtő ország nem lehet.

Végül Vladár Gábor kúriai tanácselnök „Magyar szellem — magyar jog” című előadásában a magyar államalapítás történelmi eseményeiből levonta a következtetést: az idegenből megfontoltan válogató óvatosság, a készülő vihar láttán a subát szorosabbra fogó, a süveget mélyebben begyűrő előrelátás a lassúbb fejlődést a forradalmi tüzek kockázatos gyujtogatásánál többre becsülő józanság nem afféle patópálos maradás, hanem államalkotó és államfenntartó géniusz megnyilatkozása. Ez pedig nemcsak afféle ábránd, hanem élő valóság.

Szépség az erőben

R. Vattay Margit tanárnő növendékei nagy sikert arattak a táncbemutatón

Vasárnap délután az Arany Bika díszteremben tartották B. Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti tanárnő növendékei táncbemutatójukat. Nagyszámú, előkelő közönség jelent meg a bemutatón, amely nagyrészt a kis szereplők hozzátartozóiból és a tánc barátaiból sorozódott.

Budaházy László mondott bevezető ismertetőt, majd Asztalos Sándor tanár tartott előadást a mozdulatművészetről. Ennek célja megszabandani a mozdulatot az öntudatlanságtól, hogy a lélek valódi kifejezője legyen. A mozdulat életünknek a nyelv után legnagyobb csodája.

Karsay Ágnes kedves és szelídes konferenciájában következtek a bemutató számai, amelyek az öt-hat éves csöppségek gyakorlati művészi felkészülését emelkedő hölgyek táncáig bemutatják a mozdulatművészet lehetőségeit.

Ennivaló csöppségek: Félégyházy Lenke, Majoros Ibolya, Bakonyi Marika, Dömsödy Mária, Telkes Anikó, Murányi Edit, Szolnoky Anikó, Bíró Csöpi, Tóth Ildikó és haladó növendékek: Galaczy Kató, Kiss Ancl, a Lőrinczy nővérek, Tóth Magda és Vörös Adrienne iskolai gyakorlatokat mutattak be, majd ismét az apróságok léptek színpadra, hogy tűz-éneket járjanak. Tóth Ildikó, Majoros Ibolya, Félégyházy Lenke, Dömsödy Jenny, Veréb Anikó, Szolnoky Ágnes, Kovács Ágnes, Kissák Stettli, Bíró Csöpi, Rózsa Ágnes, Komáromi Julika, Telkes Anikó, Murányi Edit és Balázs-házy Judit voltak ennek a számnak a szereplői. Félégyházy Lenke és Majoros Ibolya babatánc nagy sikert aratott, ugyancsak megtapsolták Tóth Zoltán és Tóth Lillike tréfás polkáját. Kedves volt a „pletykáló”: László Marica, Papp Éva, Bálint Edit, Karsay Manci, Szűcs Olga, Szelényi Flóri és Gaál Ica táncolták ezt a számot. A műsor első részét Galaczy Kató, a Kiss nővérek, a Lőrinczy nővérek,

Tóth Magda, Vörös Adrienne, Gyöngy Ibolya finom, tünde bájjal telt keringője zárta be.

A második részt Kun Judit bombasikerű, pattogó ütemű stepp-tánc vezette be. Meg is kellett ismételnie. „Egyszer egy királyfi mit gondolt magában...”, az őst népballadát Gaál Lali, Frits Géza, Bakonyi Marika, Menyhárt Márta, Tóth Zoltán, Tóth Lillike, Cserép Lacika, Cserép Kató, Uhlrich Péter, Félégyházy Lenke, Majoros Ibolya, a Kertész nővérek, Galaczy Kató és Tóth Magda mélyéltelmű táncdarabot adtak elő, majd a kiskis: Félégyházy Lenke, Majoros Ibolya, Telkes Anikó és Murányi Edit táncra aratott sikert. Vitán Ica és a Tóth nővérek érdekes, komikus számban jeleskedtek. A bemutatót a címet adó „Szépség az erőben” előadás zárta be. — **Torockay Oszvald** tanár magas színvonalú magyarságát Galaczy Kati, Gyöngy Ibolya, Kiss Manci és Ancl, Tóth Magda, Lőrinczy Irén és Lőrinczy Sári és Vörös Adrienne mutatták be az aktivitást és passzivitást tökéletesen kifejező mozdulataikkal az erőben rejli örök, tiszta szépséget. Cserép Lacika mondott zárószavakat.

A bemutató songorakiséretét Tilj Mihály látta el.

A bemutatón résztvevő közönség élmény emlékével gazdagabban távozott. Csak hálás lehet mindenki B. Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti tanárnőnek, hogy ezt a páratlan művészi értékű előadást létrehozta.

* „Halálsugár” c. érdekesítő regény kapható kiadóhivatunkban. Ára 80 fillér.

Legtökéletesebb
ránctalanító kúrák
gyógykrémek és szépítőálcok
„Böske” kozmetika Arany János u.

Ezüstkalászos gazdaavatás Józsan

Szép eredménnyel fejeződött be Józsan a téli gazdasági tanfolyam

Emlékező napja volt vasárnap Józsa községnek. Ekkor fejeződött be a földművelésügyi miniszter fennhatósága alatt álló 119. számú téli gazdasági tanfolyam melynek 81 hallgatója tett vizsgát és lett ezüstkalászos gazda. A tanfolyamot, mely a múlt év decemberében kezdődött, Csáky Béla m. kir. gazdasági felügyelő vezette kiváló szakutódással és lelkes odaadással.

A tanfolyam záróvizsgálója vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődött a Nemzeti Muzgó szüfő-lásig megtelt helyiségében. A megjelentek között ott láttuk Bencze István miniszteri vizsgálóbiztos és minisztérium képviselő-tében vitéz Kovács Lajos vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőt, gutori Földes Béla igazgatót Budapestről az Országos Földhitelintézet képviselőiben, Molnár József és Takács József m. kir. gazdasági felügyelőket, Venczel Barna gazdasági tanácsost, Csáky Jánost a mezőgazdasági biz. elnököt, Farkas Elemért a közpókú gazdasági tanintézet igazgatóját, Ezenkívül a község előjárósága is teljes számban megjelent.

A Hiszekegy elnéklése után Csáky Béla gazdasági felügyelő, tanfolyamvezető beszámolt a tanfolyamról. Eimondotta, hogy a megengedett létszámmal sokkal többen, 117-en jelentkeztek a 3500 lélekszámú Józsa községből. A jelentkezők egyrészt kénytelenek voltak elutasítani, mert párhuzamos tanfolyam tartására nem volt lehetőség. Így 81 hallgatóval indult a tanfolyam, melynek magas létszáma páratlan. A tanfolyamot a tanítás a szombati nap kivételével naponta délután 5-től 9-ig tartott. A téli vizsontagságos időjárás ellenére is a tanfolyam hallgatói rendszeresen hallgatták az előadásokat és alig-alig volt hiányzó. A tanfolyam előadói Csáky Béla gazdasági felügyelő, Tokai István és Solymos Sándor igazgatótanítók, dr. Borász Lajos orvos és dr. Balla András állatorvos voltak, valamint Farkas Zoltán községi főjegyző voltak. A tanfolyam megtarthatásához természetben hozzájárult úgy a község, mint az Országos Földhitelintézet józsa bérgazdasága.

A jelentés elfogadása után Bencze István vizsgálóbiztos megnyitotta a vizsgát, örömeinek adva kifejezést, hogy Józsa község színvonalú lakossága megérdemelte a kormányzat intencióit s a hallgatók létszáma és kitartó szorgalma azt jelképezi, hogy a földművelő népességben megvan a kívánság, hogy úgy a gazdasági, mint kulturális ismeretekben magasabb fokra emelkedjenek.

Ezután következett a hallgatók elméleti vizsgája, melyen az egyes tantárgyakból feltett kérdésekre kivétel nélkül nagyszere-rűen tettek bizonyosságot felkészültségükről. Minden tárgyból megszereztek a kellő ismereteket és a feltett kérdésekre világos, szabatos és szakszertű válaszokat adták.

A vizsga sikeres befejezése után kezdődött a gazdaköri önképzőkör díszközgyűlése, mely szintén a tanfolyam keretén belül alakult és ezen a tanfolyam hallgatói önálló dolgozataikkal szerepeltek. Id. Varga József, az önképző gazdakör elnökének lel-

kes megnyitó szavai után Szőke József, Ferenczi Mihály és Lakatos Gyula tanfolyamhallgatók tartottak előadást, témáikat a kiszarva tennivalói közül választva, melyek mindegyike külön is megérdemelte az egybegyűlt közönség elismerését. Majd Balogh Imre és Czégény József versek szavalásával szórakoztatták az egybegyűlteket. Hortobágyi nótákat énekelt a tanfolyam enekkara, majd az elnök búcsú-zót Csáky Béla tanfolyamvezetőtől és művészi kivitelű fokost nyújtott át emlékül, megköszönvén fáradozását. Ezután a gazdakör önképzőköri nagyszere-rűen sikerült ülését bezárta.

Ezután Bencze István miniszteri vizsgálóbiztos kiosztotta a bizonyítványokat és az ezüstkalászokat, majd a jutalmakat, melyek legnagyobb részben gazdasági szerszámok, vetőmagvak és szakkönyvek voltak. Az első díjat Hajdú vármegye tiszteletdíj-át: egy zseborát id. Varga Józstf kapták.

A vizsgálóbiztos és vitéz Kovács

Papokat és apácákat ölt meg a bomba Nápolyban és Palermóban

Nápoly, március 8. A legutóbbi légitámadás alkalmával életét vesztette az egyik nápolyi kerület plébánosa is. — A közszertetben álló plébános a légitámadáskor nem akarta elhagyni súlyos beteg nővérét. A plébániát bombatalálat érte s a plébániát nővérével együtt életét vesztette.

Palermo, március 8. — A Don Bosco nővérek paler-

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. III. 9.

Lajos gazd. felügyelő záróbeszédével ért véget a 119. sz. téli gazdasági tanfolyam záróvizsgálója, mely újra 81 ezüstkalászos gazdával szaporította hazánk szak-képzett kisgazdait.

A tanfolyamhallgatók jutalmazásához az alább felsoroltak járultak hozzá, melyért ezúton mond köszönetet a tanfolyam vezetőség.

Hajdú vármegye: 1 drb zseborát, Sárréti Hengermalom: 120 kg zöld fejű velőborsó. Földművelésügyi minisztérium: „Magyar Föld”-re előfizetés egy évre és 5 P pénzjutalom. Országos Földhitelintézet: 100 P. Tiszántúli Körzeti Hitelintézet: 1 drb karóra. Futura Rt.: gazdasági szerszámok. Alföldi Takarékpénztár: 2 kg sárgarépa vetőmag és 5 kg velőborsó. Mezőgazdák Szövetkezete: 1 drb Simplax kézi vetőgép és állattápszern. Kühne gépkatrcsere. Szeszina cég: 3 drb kertészeti szerszám. Bészler és Dávid cég: 3 drb gazdasági szerszám. Tóth Gyula cég: 1 drb oltókés. Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara: 385 drb ismeretterjesztő könyv és füzet

Március 27-én Debrecenben is bemutatkozik a levente művészegyüttes

Az elmúlt nyáron Firenzében és Weimarban rendezett európai ifjúsági szellemi versenyeken áttűtő sikert aratott a magyar leventeegyüttes. Az együttes most körútra indult, a magyar városokban adja elő pompás, igazán magyar műsorát.

Debrecenbe az első között jön a művészegyüttes, amely 55 egyetemi hallgató leventéből és 15 egyetemi hallgató leventeleányból áll. A Leventék Országos Központjának művészeti vezetői: vitéz Major István alezredes, Muharary Elemér tanár, Balla Péter karnagy és Lenk Tivadar vezetik a csapatot.

Március 27-én délután fél 4 órai kezdettel a Csokonai-színház színpadán szerepel a művészegyüttes. Az előadásba bekapcsolódnak a debreceni művészleventék is, a piarista gimnázium, a református gimnázium és a református tanfőképző növendékei.

A levente művészegyüttes és a debreceni leventék magasszínvonalúnak ígérkező előadása iránt máris nagy az érdeklődés.

Jól sikerült a MANSZ iparos szakosztályának összejövetele

Igen kellemes hangulatban folyt le vasárnap délután a MANSZ iparos szakosztályának összejövetele az Ipartestület dísztermében. Dr Szabó Mihályné elnökkel élükön a tagok csaknem teljes számban megjelentek. A kamara részéről ott voltak dr Radó Rezső, dr Pleskó Andor, Varga Lajos és még mások, a Baross képviselőtében dr Dávid Jakabné, dr Dávid Gé-záné mint elnök. Prohászkané mint alelnök, Dr Dávid Géza, a MANSZ-tól dr Nábráczky Béláné, Nagybakay Antalné, Rácz

Lajosné, az Ipartestület elnöke Galamb Ferenc.

Az összejövetel: Krlsch Károly, az Iparos Kör elnöke nyitotta meg közvetlen szavakkal, örömmel üdvözölve a MANSZ iparosszakosztályának tagjait, valamint a vendégeket.

A megjelent asszonyokhoz Medveczy Károly tanár, központi titkár intézett beszédet. Örömet fejezte ki afelől, hogy a MANSZ iparoscsoportja ismét munkához lát, felismerve a mai idők komoly szavát.

Ezután kedves műsorszámok következtek dallal, szavatokkal tarkítva. Igen szépen énekeltek és nagy sikert aratott Varga Imre, Az ügyes, szellemes bemondó Frimmer Pál volt.

Az összejövetel jövedelmét a hadbavonultak családjainak segélyezésére fordítják.

Keresztény középosztály lapjai:
REGGELI MAGYARORSZÁG
PEST
NAGYARORSZÁG
Hétfé MAGYARORSZÁG

HIREK

DOLGOZTASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata március 6-án reggel 8 órától, március 13-án reggel 8 órától, „Arany Angyal” Piac u. 50 sz. telefon: 34-06. — „Reménység” Csapó u. 22, telefon: 14-221. „Szent Háromság”, Homokert, Szabó Kálmán u. 14, telefon: 17-07. — „Sas” Hatvan u. 66, telefon: 59-19. szám.

A debreceni egyetemi ifjúság március 15-i ünnepélye

A debreceni Tisza István Tudományegyetem rektora, valamint Debrecen szabad királyi város megbízásából a debreceni egyetemi ifjúság március 15-én délután fél 12 órakor az egyetem központi épületének díszudvarán nemzeti ünnepélyt rendez.

A nemzeti ünnepély rendje: Himnusz. Éneklés a Kántus, az egyetem énekkara. Ady: „Felszállott a páva.” Szavalya Soós Levente bh. Ünnepi beszédet mond dr. Karácsony Sándor egyetemi ny. r. tanár. Kodály: Huszt. Éneklés a Kántus. Zárószó mond Kovács István jogszigorló. Szózat. Éneklés a Kántus.

Az ünnepély közben az ifjúság küldöttsége megkoszorúzza a Kossuth és Petőfi-szobrot.

Szentségimádás a Szent Anna főplébániatemplomban.

Ma egésznapos szentségimádás a Szent Anna főplébániatemplomban, délután öt órakor, szentségbetétkor dr. Bánáss László prépost-plébános mond szentbeszédet.

— Hamvazószerdán, holnap rendez hétköznapi miserend. Ha órától kilenc óráig félóránként szentmise. Hamvazkodni minden mise végén lehet.

— Hálaadó ünnepi mise volt a pápa megkoronázásának negyedik évfordulóján Budapesten a Mátyás-templomban. Serédi Jusztinián hercegprímás pontifikálta az ünnepi misét, amelyen a Kormányzó Úr képviselőjében Kállay Miklós miniszterelnök jelent meg. Az evangélium után Nvisztor Zoltán pápai prelátus mondott szentbeszédet.

— Vitéz Kolosváry-Borosa Minny, az Országos Magyar Sajtókamara elnöke a magyar sajtó házában estében vendégül látta a német, olasz és bolgár újságírók budapesti tudósítót.

— Zoltán napja a rendőrségen. A debreceni rendőrségen Zoltán napja alkalmából a kartársak és tisztelők közül számosan keresték fel jókívánságaikat dr. Franciszky Zoltán rendőregalmazót és Czerovszky Zoltán detektívet, a debreceni rendőrség politikai csoportjának vezetőjét.

— A debreceni katolikus nőegyletek április 4-én „Női napot” rendeznek. A Szociális Missziótársulat tegnap délután a piarista gimnázium tanácstermében tartotta a rendezés havi gyűlését. Dr. Batori József liturgia-magyarazata után dr. Naményi Gyuláné és Markovszky Vilma a jelentéseket terjesztették elő, majd Balassy Miklósné vállalta a lérsulat leendőit. Ezután dr. Bánáss László prépost-plébános beszéd az április 4-én rendezendő „Női nap” előkészületeiről és terveiről, valamennyi debreceni katolikus nőegylet napja lenne ez a „Női nap”.

— A színpompás aggteleki cseppkőbarlangról tart színes diaprojektív képekkel kísért túrista vetített képes előadást ma este 6 órakor dr. Kessler Hubert barlangigazgató a Déri-múzeumban. Bérletjegyek érvényesek. Csapjék 30 fillér.

Kéthónapi fogház és 12.000 pengős pénzbüntetés szacharin- és tűzkő-csempészésért

Jövedéki kihágásokat tárgyalt a debreceni törvényszék

A debreceni törvényszéken dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró több jövedéki kihágási ügyet tárgyalt.

Grosz Mayer Menyhért 48 éves férfit, akit valamikor Debrecenben az Erzsébet utca 29. sz. alatt lakott, most azonban a budapesti gyűjtőfogházba vezették elő, ahol árdragítás miatt volt őrizetbe véve, mert 1938 decemberében 1945 gramm szacharint és 852 gramm tűzkövet találtak nála, kéthónapi fogházra és 12.000 pengőbüntetésre ítélték. Grosz Mayer Menyhért azzal védekezett, hogy már egyszer elítélték ezzel kapcsolatban 29.973 P pénzbüntetésre és az utóbb nála talált és most vád tárgyát képező szacharint és tűzkövet benne volt abban a mennyiségben, amiért annakidején a 29.973 P pénzbüntetést kapta. A tárgyaláson azonban kiderült, hogy annakidején elhallgatta ezt a mennyiséget és azt utóbb egy házkutatás során találták meg nála, tehát ez újabb kihágást képez.

Adok-Csige János hajdúsámsóni lakos ellen azért emeltek vádat, mert 10 kg leveles dohányt találtak nála. A tárgyaláson nem jelent meg, így távollétében ítélték el 400 P pénzbüntetésre. Az ítélet nem jogerős.

Nagy Sándor 57 éves, hétgyermekes szoboszlai piaci árusnál kisebb mennyiségű szacharint, tűzkövet és öngyújtót találtak,

ezért 3 napi elzárásra és 14 P pénzbüntetésre ítélték. — Fülöp János 64 éves egykori mezőgazdasági kerülőnél 1941-ben 15 kg leveles dohányt találtak. Azzal védekezett, hogy mint kerülő tulajdonos el a dohányt, amit ő aztán magához vett, hogy beszolgáltatassa, de mielőtt beadhatta volna, megtalálták nála. Mivel védekezését nem látták bizonyítottnak, 600 P pénzbüntetésre ítélték. Gyöngyösi András 23 éves gáborjáni zenésznél 14 kg leveles dohányt találtak 1938-ban. 104 P pénzbüntetésre ítélték.

Kóti Gábor 44 éves balmazújvárosi napszámosnál 13 gramm tűzkövet találtak, egynapi elzárásra és 5 P pénzbüntetésre ítélték.

Gellén Mária bősörményi lakost, akinél hét esetben találtak szacharint, össz büntetésül 23 napi fogházra és 214 P pénzbüntetésre ítélték. Mikor az ítéletet kihirdették, Gellén Mária, aki már igen ismerős a jövedéki kihágási ügyek kapcsán, jelenken megkérdezte:

— Még van két ügyem, tessék mondani, nem lehetne azt is most egyúttal elintézni?

Molnár András éjjeliőr, nagyváradai lakost, akinél tűzkövet, szacharint és öngyújtót találtak kisebb mennyiségben, 318 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Az Ipartestület elnöksége

ezúton is felkéri az előjárásági tagokat, nemkülönben az Iparos Kör elnökségét és tagjait, hogy a megboldogult Nagy Károly nyomdászszakosztályi elnök, előjárásági rendes tagnak a köztemetőben ma délután félnégy órakor tartandó temetésén minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

— A Debreceni Piarista Diák szövetség — a kegyes tanítórend hazai meglepedések 300. jubileumi évében — március 11-én, csütörtökön este 8 órakor a Gambrius különtermében összejövetelt tart. Előadó: dr. Tarján Oszkár HÉV főtanácsos „Egy öregdiák emlékei a jubiláló piaristákról” címmel.

— Hetvenöt éves a szögesdrót. 1868-ban váltotta ki Michael Kelly Amerikában a szabaddal-mal olyan drót készítésére, amelyből fogak állanak ki. A feltaláló a szögesdrótot farmok, tanyák körülkerítésére mondta alkalmazhatónak. Nem sejtette, hogy ötven év múlva háborús célra, akadályok építésére fogják felhasználni. Hogy milyen fontos volt a szögesdrót szerepe, azt egy szám bizonyítja: a németek a világháborúban 600.000 tonna szögesdrót vittek a frontra. A mai világháborúban is nagy szerepe van a szögesdrótnak.

— A Francia Nemzeti Bank aranykészlete megvan, Martinique szigetén őrzik. Még az összeomláskor mentették ki a hatalmas aranykészletet a távoli szigetre a francia hatóságok. Sokáig nem tudták az arany hol, létéről semmit.

Debrecenről Sátoraljaúj-

helyig végiglopkodta a falvakat — kivégezték. Palumbi János tokaji rovtomultú csavargón tegnap hajtották végre a sátoraljaúj helyi bíróság halálos ítéletét. A csavargó Debrecenről Sátoraljaúj helyi ügyszólván minden faluban lopkodott, betört. Kettőt az éjszakai elűtötés ideje alatt követett el, így került a rögnítelő bíróság elé, amely halálra ítélte.

— A sertés kitérta a létrát és lezuhant a padlásról. Lénárt Sándorné 69 éves derecskei asszony felment lakásának padlására. Az udvaron levő sertés — miatt a padlason jár — lúrkálva orrával kizökkentette a helyéből a létrát. Ezt az asszony nem vette észre és mikor le akart jönni a padlásról, a létra kidőlt és Lénártné két méter magasságból lezuhant. Lábtörést és súlyos zúzott sérüléseket szenvedett. Esméletlenül állapotban szállították a berettyóújfalui kórházba.

— Fejbevágtá sértegetőjét úgy, hogy az eszméletlenül rogyott össze. P. Nagy Gábor 25 éves téglási földművest Varga Lajos nevű 21 éves ismerőse ököllal kétszer úgy halántékon vágta, hogy eszméletlenül esett össze és fején súlyos zúzott sérüléseket szenvedett. Varga azzal védekezett, hogy P. Nagy Gábor azt mondta neki mások előtt: „Te taknyos...” Ezzel olyan mélyen megsértette, hogy nyomban elégtételt kellett vennie. Súlyos testisértes miatt indult Varga ellen eljárás.

* Komlóssy Imre magánnyomozó irodája Lorántffy-u. 19.

Jótekonycéla farsang a Svetits tanítónőképzőben

Vasárnap délután a Svetits-tanítónőképző Mária-kongregációja jól sikerült farsangi előadást rendezett az intézet kis tornatermében. Nagyszámú közönség élvezte végig a vidám műsort amelynek élén Varga Margit IV. éves, a kongregáció prefektája mondott megnyitót. Szabad-e farsangolni a mai nehéz időkben? — tette fel a kérdést. Igenlőleg válaszolt, mert a ma emberének is szükség van egy kis vidámságra, amely a lélek erejét csak fokozza a kötelesség teljesítésére. A kongregáció farsangjának pedig célja is létjogosultságot ad: a jövedelmet a sebesült honvédeknek adják...

A színvonalas műsorban Bársony Vera, Juhász Márta V. évesek, Pataky Ilona, Miskolczy Mária, Kudar Gabriella, Lóchli Hermina, Török Magda, Diószeghy Vilma, Izmay Izabella Csontos Klári, Kovacs Kató, Vámosi Mária, Németh Ibolya, Szegedy Nóra, Zombory Edit III. évesek, Ormós Judit, Hanyal Ilona, Parajdy Rózsa, Pálmay Mária, Csillik Éva, Krausz Emma, Hetey Klotild, Sály Magda, Monoky Magda, Nagy Magda és Ples Erzsébet II. évesek szerepeltek vidám jelenetekben, ének- és táncszámokkal.

A farsangi délután sikerében nagy része van M. Consolata nővérnek, aki a rendezés és betanítás nagy munkáját végezte.

A Svetits tanítónőképzőjének

Mária kongregációja farsangi vásárt is rendezett, amelyen a lányok kézimunkákat, kegytárgyakat, könyveket stb. állítottak ki. A vásárnak is szép sikere volt.

— Az osztályosorsjáték húzásán 5000 pengőt nyert: 10237. 4000 pengőt nyert: 38601. 2000 pengőt nyert: 3154. 1000 pengőt nyertek: 1023 10368 22312 92965. 800 pengőt nyertek: 12903 50401. 600 pengőt nyertek: 18559 37114 73601 78327 78543. 500 pengőt yertek: 17201 25229 29450 34970 67650. 300 pengőt nyertek: 85 706 4076 8001 12450 16285 16606 21468 21607 21908 21914 22102 23606 25862 30342 33645 35383 43116 49004 49202 49434 55281 64241 64867 47303 69899 73213 78051 81199 91398.

— Zsebtolvaj ellopta a pénz-tárcáját 200 pengővel Galamb-szegi Miklós étkezdetulajdonos, Erzsébet utca 115. szám alatti lakosnak. A tettes közrekerítésére megindult a nyomozás.

— A MANSz Anyák Iskolája mai összejövetele lesz ez évadban az utolsó. Három előadó fog szólni a hallgatóságához. Dr. Hankiss János egyetemi tanár rövid felhívást intéz az Anyák Iskolájához, melynek vezetője Uray Sándor református lelkipásztor tart előadást. „A holnap vallása” címen. Az utolsó előadó lesz Takaróné dr. Gaál Beatrix budapesti közgazdasági egyetemi magántanár, ki az idej előadássorozat összefoglaló címét választotta tárgyalni: „Készüljünk a holnap.” Holnap, szerdán délután öt órakor ugyancsak a MANSz helyiségében az előadók tiszteletére teaestély lesz, melynek keretében a hallgatóság kérdéseket intézhet az előadóhoz. Régi, jól bevált gyakorlata ez a befejezés az Anyák Iskolájának.

* A kőművesmesterek szakosztálya március hó 9-én 4 órai kezdettel ülést tart. Tárgy: Téglá és cserépelosztás. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Álomképed

Kicsi házad ablakában piros virág nyílik, mert a mi nagy szerelmünk: ez a szin illik. Bármily távol vagyok tőled, mindig hozzád vágyom, búcsúzni jár hozzád lelkem, mert nem fog az álom. De ha mégis édes álom borul két szememre, vágytól égő szerelemmel öllek keblemre!... És ha újra felbredtem, megsirallak téged, mert csak alomban láthatom gyönyörű szép képed.

Valahol Oroszországban.
VERES ZOLTÁN
festőművész.

— Tízennyolcadik gyermeke született. Szücs Ferenc kecskeméti hordár feleségének most született meg a 18. gyermeke, 10 közülük ma is él, a 18 gyermek közül kettő iker-pár. — Az anya 42 éves, férje 46 éves.

— Öt korosztályt behívtak munkaszolgálatra, újabb ötöt jelentkeztettek Belgrádban. Az 1917—1921. évi korosztályokat Belgrádban behívták munkaszolgálatra. A szolgálat négy hónapig tart. Az 1912—1916. évi korosztálybeli munkaszolgálatra kötelezettek jelentkezni tartoznak.

— Ferencz Béla detektívet áthelyezték Marosvásárhelyre. A fiatal, rokonszenves detektív távozásával értékes munkaerőt veszített a debreceni rendőrség.

— Vitéz Molnár Lajos temetése. Óriási részvét kísérte utolsó útjára vitéz Molnár Lajos egyetemi főkapust. A köztemető díszravatalozó termében a korszorúti erdejében felállított ravatal körülök gyászkozsőség állta körül, melynek soraiban ott láttuk dr. Haendel Vilmos egyetemi rektort, dr. Kállay Kálmán prorektort és az egyetem igen sok professzorát, az egyetem hivatalainak vezetőit dr. Kiss Zsigmond tanácsjegyző vezetésével, a Vitéz Szék tagjait vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, székkapitány vezetésével, a nagyerdei református egyházközségi köztestületét, az egyetemi ifjúságot és a Nyári Egyetem volt számos tagját s az egyetemi altiszti kart teljes számban és nagyszámban az elhunyt jóismerőseit. A ravatal felett Szenes László egyetemi református lelkész mondott remekbekészült, szép imát. Az ima után az altiszti kar hat tagja vállán vitte a koporsót az előhaladó és korszorúkkal dúsan megrakott gyászkocsi után egész a strig. A sírnál a lelkész újabb megáldása után Turner Ferenc egyetemi altiszt az Egyetemi Altisztek Egyesülete nevében vett örök búcsút vitéz Molnár Lajostól, az egyesület volt agilis alelnökétől. A búcsúbeszéd után a Tisza István Dalkör gyászdalai mellett elföldelték a koporsót.

— A Debreceni Olaszbarátok Monti Köre március 10-én, szerdán este 8 órai kezdettel a Pál söröző közönsöbójában összejövetelt tart, melyen Dariday Etelka, az olasz költemények finomtollú fordítója műfordításából fog fellasni s tovább folyik a Pinocchio olvasása. Az összejövetelekre az olasz kultúra minden barátját szeretettel hívja és várja az elnökség.

— Nagyheti áhítatok a Kistemplomban. A reánk jövő vasárnap, március 14-én az összes református templomokban bőjti úrvacsoraszertés lesz. Ez a hét tehát bűnbánati nagyhét. Ez alkalomból a Kistemplomban kedden délutántól kezdve naponta délután öt órakor úrvacsorai előkészítő, igehirdetéses áhítatok tartanak, melyekre a gyülekezetet szeretettel meghívja az egyházközség vezetősége.

GYASZROVAT

Nagy Károly nyomtatás-rajzolási művész, 53 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 1/2 órakor lesz a köztemető dísz-nyitányán a 3-as ravatalozó teremből. Lakás: Pozsonyi-út 8. Dankó temető.

Balassa Mihály nyug. MÁV állású 77 éves korában elhunyt. Temetése kedden 4 órakor lesz a 3-as ravatalozó teremből. Lakás: Keresztúr-utca 25/e. Gebauer temető.

Köszönetnyilvánítás, Szeretett férjem, édesapám és testvéreimnek, vitéz Molnár Lajos egyetemi főkapusnak a temetésén megnyilvánult nagy részvételért, ravatalozóra küldött koszorúért, rokonainknak, a méltóságos rektor és tanár úrnak, az egyetemi tiszt és állású karnak, az egyetemi ifjúságnak, a Nyári Egyetem volt tagjainak, a Vitéz Széknek, a Tisza István Dalkörnek és mindazoknak, kik nagy fájdalomukban velünk együttérzeltek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

* Szébbnél szebb művészi festmények kiállítása, kiállítására Kálmán-ter 3. Udvartéri üvegterem

Kormányzói kitüntetések.
A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére kiválóan értékes és eredményes szolgálatait dr. Szilágyi Ernő államtitkárnak a Magyar Erdemrend középkeresztjével, csillaggal, továbbá fardíjjal és igen érdemes szolgálatait dr. Csák László miniszteri osztálytanácsosnak a Magyar Erdemrend tisztikeresztjével, dr. Balogh Ferenc miniszteri titkárnak a Magyar Erdemrend lovagkeresztjével adományozta.

Tanítói kinevezések. A magyar királyi vallás- és közoktatási miniszter Kertész László hajdúböszörményi, Szabó Ferenc komádi, Papp Anna, hajdúdorogi, Homolay Lilla hajdúhadházi, Halmágyi János debreceni, Nagy Gabriella hajdúhadházi, Szentiványi József hajdúnánás-vidéki és Boross Gyula hajdúböszörményi-kispródi helyettes tanítókat állami népiskolai rendes tanítókká kinevezte.

Italkedvelő betörő feltörte özv. Ferenczi Ernőné debreceni lakos bodhási pajtaját és 40 liter bort elloptott. A mikepercsi csendőrség megindította a lopás ügyében a nyomozást.

Dr. Dóczy Gedeon lett a kassai kórház új főorvosa. Dr. Szentkirályi Zsigmond helyére most nevezte ki a belügyminiszter dr. Dóczy Gedeon egyetemi magántanárt a kassai m. kir. áll. kórháznál bonyógyászati, venerológiai és urológiai osztályának főorvosává. Dóczy Gedeon személyében kiváló tudós és nagy szakképzettségű orvos került a kassai kórház bonyógyászati osztályának élére. Dóczy Gedeon hosszú ideig működött Debrecenben mint egyetemi magántanár.

A nagyváradi Szigligeti Társaság fennállásának 50. évfordulója. A nagyváradi Szigligeti Társaság vasárnap ünnepelte fennállásának 50. évfordulóját. A jubileumi ünnepség alkalmából leleplezték a nagyváradi premontrai gimnázium épületében elhelyezett Juhász Gyula emléktáblát. A leleplezési ünnepségen Szegedről is nagyobb küldöttség vett részt és emléktábla alatt a szegedi irodalmi és kulturális egyesületek nevében. Este a színházban Gáspár Jenő, a Petőfi Társaság főtitkára tartott előadást Szigligeti-ről, majd a nagyváradi színház együttese előadta Szigligeti Ede "A csikós" című népszínművét. Az ünnepélyen a debreceni Csokonai Kört dr. Juhász Géza fő képviselte.

Egy egész családot megmérgezett a friss kukorikaenyér. A Munkács melletti Bobuliskán Kellmann Lászlóné kenyert sütött és a friss kukorikaenyérből az egész család jözüen evett. Rövid idő múlva az asszonyon, két gyermekén és Preszta Anna nevű unokahúgán mérgezés tünetei jelentkeztek. Mire a mentők a helyszínre érkeztek, a kis kétéves Anna már meghalt, a többiek pedig eszméletlen állapotban voltak. A helyszínre vizsgálóbizottság szállt ki, hogy megállapítsa, mi okozta a halált okozó mérgezést.

A Szent László Dalegyelet ma, kedden este fél 8 órai kezdettel a Katolikus Otthonban társasági vacsorát rendez. Az elnökség kéri a dalkör tagjait, hogy teljes számban megjelenni sziveskedjenek és a részvételt ma délután két óráig a Katolikus Otthonban telefonon jelentessék.

Álkulesos betörő behatolt Nagy Miklósné Elbes 5. szám alatti tanyai lakásába és onnan 23 tyúkot, 6 kg. vereshagymát, 10 kg. babot, 4 kg. nullás lisztet elloptott. A csendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Besurranó tolvaj ellopott 300 pengőt Dánér Ezsébet ipariskolai rajztanárnő. Hadházi-utca 60. szám alatti lakásába behatolva a zár szekrényből. A rendőrség a károsult feljelentésére megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Vezerkari főnökhelyettesi állást létesítettek Olaszországban. Az új állásba még nem neveztek ki senkit. Az olasz vezerkari főnöke jelenleg Vittorio Ambrosio tábornok.

Halálra ítélték és kivégezték egy katonaszökevényét. A kolozsvári honvédtörvényszék rögtönítélő bírósága március 4-én megtartott főtárgyalásán Herczeg Béla honvédet szökés büntetéséért agyonlövés-sel végrehajtandó halálra ítélték. Az ítéletet végrehajtották.

SPORT

A DVSC meggyőző játék nélkül is könnyen nyert

DVSC—Aknaszlatinai BTE 7:2 (2:4). A D. SC Nagy Mihály — Csokai, B. Nagy — Orsz. Mester, Zilahi — Szilárd, Szabó, Szilágyi, Tisza, Sidlik összeállításban játszott, a közönség lelkesen megtapsolta az idén Debrecenben először pályára lépő csapatot és nagy tapsot kapott a Markossal élen kifutó Aknaszlatinai BTE is. A mérkőzés aknaszlatinai góllal kezdődik, Markos elfut, mikor B. Nagy rászalad bead és Lenkey közlelő a sarokba lö. 0:1. A DVSC nehezen jön fel, egészen alacsony színvonalú a játék, a csapatok idegyűléji formájában vannak, bár feltűnik az aknaszlatinai gyorsasága. Szilágyi két góljával mégis már szünetig is 2:1-re fordítja meg az eredményt a DVSC. A második félidőben már jobban mozog a DVSC és Szilágyi újabb két góljával, Tisza 2 és Szabó 1 eredményes lövéseivel 7:1-re vezet, amikor Markos egy labdát a partvonalon kívül elfog és lövés-szerű szép beadása az ellenkező sarokban köt ki. 7:2-es a vég-eredmény.

A mérkőzés után a debreceni közönség nem távozhatott nyugodtan a DVSC játékejét illetően. Nagy jól védett, bár arról nem győzött meg, hogy bravurokra is képes. Csokai még edzése elején tart, ez meglátszott játékán. B. Nagy a védelem legjobbja. A fedezetsorban kellemtelenül lepett meg Mester formán-kívüli játéka, Zilahi is bágyadtabb volt, de nála mentesség, hogy mérkőzés előtt érkezett meg hosszabb utazásról. Orsz. a szokott volt. A támadósorban Sidlik nem mutatta nagyváradi és ungvári formáját, a lövésekkel

nem volt szerencséje. Tisza és Szabó sokat dolgoztak mezőnyben, Szilágyi jelenti az eredményességet a DVSC támadósorban. Szilárd kielégített. Egészen véve azonban a háromtartalékos NB III. csapat ellen valahogy meggyőzőbb játékot vártunk volna és még utóljára is csak azt mondhatjuk, hogy esztendőnkig nem késő az esetleges erősítések igazolását benyújtani.

Az Aknaszlatinai BTE rokon-szenves, gyors, jól küzdő csapat. Monilov kapus, Markos, Lenkey és Oláh emelkedik ki az együttésből, Farkas Iván kitűnően vezette a mérkőzést.

Az NB I-ben a Csepel és Ferencváros kerültek élre. A többi vezető csapat kikapott. A megfiatalított Újpest 4:1-re lélepte Szolnokot, a Gamma végre kifutotta formáját és 3:0-ra győzött a Vasas ellen. A nap legnagyobb, de némileg várt meglepetését a SalBTC szolgáltatta, 4:2 arányban győzte le 4:0-as vezetés után a Nagyvárad AC-ot. A Csepel szerencsével és jogosultsággal 11-essel győzött az Újvidéki AC ellen, a Ferencváros 4:0-ra biztosan verte a Törekvést, Elektromos—Szeged 4:0, Kolozsvár—Haladás 3:1, Kispeszt—Diósgyőr 3:0. A bajnoki táblázat a tavaszi idény második fordulóját, tizenhét mérkőzés után így áll:

1. Csepel	58:35	24
2. Ferencváros	58:32	23
3. Nagyvárad	50:25	22
4. Szolnok	47:27	22
5. Vasas	36:29	21
6. Gamma	40:28	20
7. SalBTC	44:40	20
8. Újpest	44:48	16
9. Újvidék	31:36	16
10. DIMAVAG	31:45	15
11. Kispeszt	33:36	14
12. Haladás	31:51	13
13. Törekvés	25:44	13
14. Elektromos	32:52	12
15. Kolozsvár	31:46	11
16. Szeged	28:65	10

Az NB II-ben a MÁVAG Adam ragyogó játékaival és két góljával 3:0-ra verte Ozdon az Ozdi VTK-t, meglepetés a Z. Danuvia 2:1-es veresége a Wekerletelepi SC-től, a BVSC 4:1-re verte az UAC-ot Lampart—Rusj 3:0. Pocsai és Nagy jó játéka sem tudta megfordítani a mérkőzés sorát. Kitűnően vezette a mérkőzést Takács Jenő. Kassai RAC—MOVE Szabolcs 5:0.

Debrecenben az amatőr csapatok barátságos mérkőzéseket játszottak. A DVSC II. 5:4 arányban győzött a Nyilastelepi Törekvés ellen. Góllövők Molnár 2, Szóbel 2, Matolcsy III. Komlóssy 2, Vincze és Mezei. A DVSC II-ben a Matolcsy—Szóbel jobb-szárny, a Nyilastelepi Törekvésben a fiatal Komlóssy volt kitűnő, akinek megszerzésére foly-nak a tárgyalások a DVSC és Nyilastelepi között és a héten valószínűleg leigazolják. Gyors, ügyes játékos Komlóssy, nagy ígéret, akit hamarosan a DVSC első csapatába is beállíthatnak.

A D. Húson szépen javuló csapat 2:1 arányban legyőzte a DMTE-t. Az új összeállítású D. Húson már is meglátszik Kiss János intező keze, a csapat szépen fejlődik. A DMTE már is jó formában és komoly szerepet fog játszani a tavaszi bajnokságban.

D. Villanygyár—D. AC 9:1 (4:0). Góllövők: Elek II. 3, Bobák 3, Sarkadi 2, Barc, ill. Bucuna.

A DVSC vasárnap már bajnoki mérkőzést játszik Kolozsvárral a K. MÁV csapatával. Ez lesz a Mátyás csoport első bajnoki mérkőzése. A DVSC-t a vasárnap látottak után némi aggodalommal eresztjük el a kolozsvári orszlánbarlangba.

Kaposi nem vált meg a DVSC-től. A Nemzeti Sport vasárnapi számában téves hír jelent meg arról, hogy Kaposi, akit szolgálata Pestre szolgált, megvált a DVSC-től. A DVSC vezetősége erősen cáfolja a hírt, és szívesen arról, hogy a játékos eltávozt volna a DVSC-ből, a ta-

vaszi idényben felváltva Nagy Mihállyal, vasárnap Kolozsvárral éppen Kaposi védi a DVSC hálót. Arra nézve, hogy a játékos több NB I-egyesülettel tárgyal, a DVSC vezetősége kijelentette, hogy a játékos 5000 pengőért átadód, de eddig nem érdeklődtek utána.

Állami gimnázium—Felsőipariskola 2:4 (0:4). Az ósról elmaradt KISOK-mérkőzés első félidőjében Honti góljával a Felsőipariskola vezet. A II. félidőben Mohácsi egyenlített, majd Nagy M. 11-esből megszerezte az állami gimnázium csapatának a győzelmet, Jók voltak: Nagy M., Kiss, Csabai, Kós, ill. Egerszegi, Csorba, Tóth.

Debreceni kollégiumi polgári iskola—Hajdúhadházi középiskolák válogatottja 6:0. A kollégiumi polgári iskola labdarúgó csapata Hadházon játszott vasárnap délután, ahol jó játékkal fölényesen győzött a hajdúhadházi csapatot eleln. Góllövők: Kádár 4, Sallay 1, Vigh 1.

Gedeon (DVSC) második lett félnehézsúlyban Budapest birko-bajnokságában. A debreceni birkozó remekül szerepelt, azonban igazságtalanul lepoztották Kassaival (BVSC) szemben. Mihályfi balszerencséjére mindjárt az első küzdelemben Sóvári-val, az Európa-bajnokkal került össze és vereséget szenvedett. A DVSC-nek csak két birkozója indult.

Dr. Thomas Henrik kiküldését kérték közös megegyezéssel Vághy Kálmán szövetségi kapitány és Boros Pál a körösvidéki kerület kapitánya a március 15-i magyar válogatott—körösvidéki válogatott Békéscsabán lejátszása kerülő mérkőzés vezetésére. A debreceni játékezőtárgyda kiválóságát bizonyítja ez a kitűnítő választás.

KÖZGAZDASÁG

Hajdú megyében javultak az állategészségügyi viszonyok

Hajdú megyében a múlt hónapban javult az állategészségügyi helyzet tekintve a rüh betegségétől. Dr. Zsupán Kálmán m. kir. állatorvos jelentést tett a megyei közigazgatási bizottságnak a múlt havi állategészségügyi helyzetről. A jelentés szerint a hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek közül fellépett a lépfene Tiszacsege községben, a rühesség lovon Hajdúdorog, Nádudvar és Tetétlen községekben, szarvasmarhán Püspökudvari községben, a sertésor-banc Balmazújváros községben, a baromfi kolera Tetétlen községben. Megszűnt a lőrühesség Hajdúnánás m. városban, a sertéspestis Hajdúdorog községben, végül a fertőző sertésbénulás Míkepercs községben.

Az állatforgalom február hónapban a következő volt: vasárnap szállított el 75 drb ló, 149 drb 2 éven felüli szarvasmarha, 63 drb 2 éves aluli szarvasmarha és 27 drb borjú 1099 drb hízott sertés, 350 drb soványsertés, 190 drb süldő és 124 drb malac. Gépkocsin szállított el 124 drb hízott sertés. Ezek szerint az élő állatforgalom a január havi forgalomhoz viszonyítva a lovakban, a növendék marhákban, a sovány sertésekben és a malacokban emelkedett, ellenben a 2 éven felüli szarvasmarhák, a hízott sertések és a süldő sertések forgalma csökkent.

MEGHÍVÓ

A Debreceni Ecetgyár Részvénytársaság 1943 évi március hó 18 napján, déli 12 órakor Debrecenben, Kishegyési út 3. sz. alatt, Áron Miksa-cég hivatalos helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

Társasági jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Erzsébet u. 29. sz. alatt letétbe kell helyezni. A mérleg, jelentések és javaslatok a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Az igazgatóság

DEBRECZEN 7. OLDAL 1943. III. 9.

állapítása az elmúlt 1942 üzlet-évre. 4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása 5. Ügyvezetéssel megbízott igazgatósági tagok díjazásának megállapítása az 1943 üzletévre. 6. Esetleges indítványok.

Szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbb 5 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Széchenyi u. 13. szám alatt letétbe kell helyezni. A mérleg, jelentések és javaslatok a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Az igazgatóság

MEGHÍVÓ

A Debreceni Ingatlanértékesítő Részvénytársaság 1943 évi március hó 18-án délelőtt fél 12 órakor Debrecenben, Kishegyési út 3. szám alatti hivatalos helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

Társasági jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbb 5 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Kishegyési út 3. sz. alatt letétbe kell helyezni. A mérleg, jelentések és javaslatok a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Az igazgatóság

Szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Kishegyési út 3. sz. alatt letétbe kell helyezni. A mérleg, jelentések és javaslatok a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Az igazgatóság

MEGHÍVÓ

A Magyar Földbírtok és Mezőgazdasági Ipar Részvénytársaság 1943 évi március hó 18-án, délelőtt 11 órakor Debrecenben, Kishegyési út 3. szám alatti hivatalos helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

Társasági jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál, Debrecenben, Kishegyési út 3. szám alatt letétbe kell helyezni. A mérleg, jelentések és javaslatok a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Az igazgatóság

Szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbb három nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál, Debrecenben, Kishegyési út 3. szám alatt letétbe kell helyezni. A mérleg, jelentések és javaslatok a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Az igazgatóság

MEGHÍVÓ

A Műjég- és Szikvízgyár Részvénytársaság, Debrecen, 1943 évi március hó 18-án, déli fél 1 órakor Debrecenben, Erzsébet u. 29. szám alatti hivatalos helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

Társasági jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Erzsébet u. 29. sz. alatt letétbe kell helyezni. A mérleg, jelentések és javaslatok a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Az igazgatóság

Szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Erzsébet u. 29. sz. alatt letétbe kell helyezni. A mérleg, jelentések és javaslatok a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Az igazgatóság

Tenyészkancaavásrlás. Keresek magas áron azonnali átvételre, kizárólag feketelábú pej, teljesen hibátlan, 4-6 éves, közepes, hasas kancákat. Az írásbeli ajánlatokat kérem: Békessy Jenő ny. min. tanácsos Debrecen, Csanak-utca 7. szám alá küldeni, esetleg telefonon (19-73) bemondani. Közvetítő kereskedő kizárva.

Debreceni takarmányárak.
Széna 6.66-7.66, búzaszalma 4.20, rozszalma 4.20, árpa-szalma 4.60, cukorrépa 5.35.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Ertesítem az érdekelteket, hogy 1940-41 év telén a Lovásztugiban kitermelés és a Gulyástanyán tarított hat, hatszáz kévének nyilván-

tarított nád, nyilvános szóbeli árverésen az 1943 év március hó 18 napján, délelőtti 9 órakor, Debrecen sz. kir. város gazdasági és erdészeti ügyosztályánál (város-háza, fölémelet 14 szoba) eladásra kerül. A nád a nagyerdő Gulyástanyán előzetesen megtekinthető. Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztályánál, (város-háza, fölémelet 14 szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. — Gazdasági tanácsnok.

SZERKESZTŐI ÜZENET

Egy köztisztviselő. Levelét illetékes helyre juttattuk, mint éppen mai lapunkból olvasható, már intézkedés is történt. Zsemlyét a rendelkezésre álló finom lisztből csak a kórházak részére lehet sütni.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

GALOCSY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T.: 28-72. 487 6. 2.

LEVELEZÉS

VÁLTÓPÉNZ, 10 és 20 filléres tekercsekben a kiadóhivatal pénztárában kapható. 640 vv.

HÁZASSÁG

VAGYONOS, özvegy hűgomat férjhez adnám középkorú nyugdíjashoz. Jellege „Cimre” válaszólok. 992

ALKALMAZÁST nyér férfi

KOMMENCIÓS gazdasági családot, egy-két nagy fiával, április 1-re fel fogadok. Jelentkezni lehet vasárnap délelőtt, MÁV Kolónia 17. szám. 866 vv

IDŐSEBB fodrászsegédet azonnal felveszek Rác, Budai Ézsaiás u. 44. szám. 1225

KOVÁCSSEGÉD munkát kaphat, Eötvös u. 18. 1219

KERÉKGYÁRTÓ, segéd munkát kaphat, Eötvös u. 18. 1220

KOCSISNAK fiatal-ember felvétetik, Csapó u. 25. Bálint Sándorné. 1221

FÉRFI bútorüzletbe jó frással, mindenesnek felvétetik. Plac u. 85. bútorüzlet. 1222

KIFUTÓT azonnalra felvesz Corvin angortenyészet, Nagyvárad u. 14. sz. 1242

ÜGYES fűszeres segédet azonnal felveszek, jó fizetéssel. Cím a kiadóban. 1193

NYUGDIJAST vas szakmához értő napszámoknak felveszek. Fischer Csapó u. 89. 1191

TIZENÖT, 16 éves fiút, szíkvizgyárba alkalmazok, Apaffi u. 155. 464

FODRÁSZ segédet állandóra felvesz Huszti fodrászat, Sámsoni út 69. sz. 995

ASZTALOS segédet felveszek állandó munkára Debreceni, Széchenyi u. 28. sz. 465

JÓMUNKÁS szabósegédet, ellátással azonnal felveszek, Erdős János szabómester, Devecse. 1181

ALKALMAZÁST nyér nő

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt és tanuló-lányt felveszek, Vad, Kossuth u. 36. 456

ÁLLANDÓRA reggel 7-8 óráig irodistánót azonnal felvétetik, Kovács Hírlapiroda, Plac u. 59. 1235

HÖLGYFODRÁSZ kisasszony felvétetik, Barna, Hunyadi u. 26. 461

JÓMUNKÁS

fodrász kisasszony 15-re felvétetik, havi 120 P fizetéssel, Szónyi fodrászat, Sámsoni út 48. 1210

KIFUTÓ kislányt felveszek, kézimunkaüzlet, Szent Anna u. 5. Fazekasné. 1208

KÉPZETT varrónányokat sapkavarráshoz azonnalra felvesz Farkas sapkakészítő, Széchenyi u. 3. 1226

PERFEKT gép és gyorsíró, többéves irodalgyakorlattal azonnali, vagy április 1-1 belépésre állást keres. Jellege: „Szorgalmas” 1215

HÖLGYFODRÁSZ segéd, női fodrászsegéd azonnalra felvétetik, Rákóczi u. 24 A). 463

MOSÓ- és vasalóné felvétetik. Hadházi u. 9. Jelentkezés reggel 8 órakor. 1198

NŐI SZABÓCSÉGÉD s tanulóleány felvétetik. Pollák Etel, Plac u. 58. 999

ELÁRUSÍTÓ kisasszonyt, fényképező segédet és tanuló azonnal felvesz Aszmann fotóüzlet. 180 4. 30.

FODRÁSZ tanuló felvétetik, Mink fodrász szalon, Hatvan u. 6. 1180

ALKALMAZÁST keres nő

FŐZŐNŐ mindenesnek ajánlkozok, hosszú bizonyítvánnyal, Járásiné, Timár u. 38 a. 1196

GYERMEK ismerető bejáró főzőmindentés ajánlkozok március 15-ére. — Cím a kiadóban. 996

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

MINDENES leányt április elsejére esetleg azonnalra keres háromtagú család, gyermekszerező jó bizonyítvánnyal bírő leány jelentkezzen, aki mosást, vasalást is vállal Domokos Lajos u. 6. sz. 762

BEJÁRÓNŐ délelőtti esetleg ebédkosztal felvétetik, József kir. herceg u. 35. 452

EGY bejárónő azonnal felvétetik, étkezdé, Rákóczi u. 9. 460

BENTLAKÓ mindenes leányt, megbízható azonnal felvesz Klein Ettem, Plac u. 66. 1243

REGGELI takarításra bejárónő felvétetik, kozmetika, Arany János u. 6. 1241

FŐZÉS BENT jártas háztartásvezetőt keresek, Nyír-egyháza, szanatórium. 1179

AJÁNLAT

KERÉKPÁRT varrógépet, gramofont, szakszerűen javít Roboz és Hamer Plac u. 8. 1439 5 4

LEGOLCSÓBBAN

ki-fogastalanul rest, tisztít, Weisz keimefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

HASZNÁLT bútorait modernre átcserelem. Alakítás, javítást olcsón vállalok. Kossuth pl. 2. 1505 3. 16

LENKlópi seiyem klópi csipkeszövet anyagoká grenadin csipkefüggönyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17

ÉRTEKES vásznait jó minző fonallal varrjuk, himezzünk teletöltséggel. „Favorit” kézimunka Csapó u. 24. Tanulóleány felvétetik. 1561 u. 6

KIEGÉRT zseblámpa elemet, anódot, száraz-elemet, törött gramofon lemezt veszek Mayer mérnök. Kossuth u. 13. 911 4. 30

SZAPPANNAK való zsír szappanna becserélt. Pál János szappanosmester, Kőcsei u. 8. 147. 4. 19

VÖRÖS lak kapható debreceni műkögyár tés. gyárban. Kishegyesi út. 459. Telefon: 10-93. sz. 921 vv.

TÖRÖTT gramofon lemezt 2.20-ért veszek. — vagy becserélem. Villanykörte csere 30 fillér. Bíró, Hunyadi u. 22. 1155 3. 20

HASZNÁLT órákat veszek, javítok eladók. — Schiffmann Vendég u. 7 kisállomásnál. 1792 1. 3

UNGVÁRY József ceglédi falkolájából gyűmölcsfák érkeztek. Magastörzsu poszméte nagy választékban. Garay u. 5. 492 4. 2.

HONVÉDEKNEK extraruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészítem. Tegdes, Kávin-ter 19. 3. 26. 748

CÍANÓZ vizsgálat, zsisztitelent felelősséggel Kliss, Méliusz-ter 7. Telefon: 14-30. veres-tplomnál. 606 11. 4

HASZNÁLT varrógépet, rádiót vesz, elad. cserél, Lévy, Kassa út 1. sz. Telefon: 33-94. 635 4. 5

MINDENNEMÜ kártpitos munkát a legolcsóbban, szakszerűen házál is készítek. Kártpitos, Kandia u. 15. 1244

KERESLET TÖRT aranyat, ezüstöt, drágakövet veszek, ék szerkesztést vállalok — Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

TÖRT ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, magas árban veszek, Takács Sándorné, Plac u. 56. sz. 1617 4. 13.

ARANYAT, ezüstöt, fog aranyat, legmagasabb árban veszek, Franki, Plac u. 73. 1709 3. 15

ÖT HATSZÁZ tető cserepet vennék. Kérem jelelkezni Péterfia 25 sz. az emeleten melőbb. 1190

ELELMISZER, ITAL

FRISS alma érkezett. Kéki, Rákóczi u. 7. szám pince. 938 4. 30

SZAMOSHÁTI alma, frissen érkezett, olcsón eladó, Plac u. 87. 1200

OKTATÁS

V. GIMNAZISTA keres háztanítót, lehetőleg bölcsész, vagy tanárjelöltet. Cím a kiadóban. 1228

PÉNZ

TISZTISZELŐNŐ 400 P kölcsönt keres magas kamattal, rövid időre. Ajánlatokat „Sürgős” jellegre. 1223

HÁROMEZER pengő kölcsönt keresek magas kamattal, 3 hónapra. Cím a kiadóban. 1186

HANGSZEREK

ZONGORA hangolást 15 éves kiváló képzettségűvel vállalok, Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10

EGY tászkagramofon eladó. Bethlen u. 14. 454

HEGEDÜ, szép hangú, eladó. Hangya átjáró, pedikúr szalon. Telefon: 22-99. 1176

RÁDIÓ

RÁDIÓ javítás évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1502 5. 26.

RÁDIÓT javít, elad, villanytűszerrel Fülep, Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481

RÁDIÓ EKA, világvevő gramofonnal, egy Standard hangszórós eladó. 1-4 óráig, Erzsébet 83. 1195

ELADÓ egy Standard hálózati szuper gép Kút u. 45. 5-8-ig. 1174

BUTOR

OSODASZÉP niook, s ebédok kombinált szobák, konyhák, rekame. nosszu zongora eladó. Kossuth u. 51. bútor rakár. 1505 3. 16

NINCSEN fényes kirakatkunk, minden bútor olcsón adunk, Plac u. 71 udvarban Brilline. 1852 3. 31.

HALOSZOBÁK ebéd-ök, kombinált szobák, konyhaberendezések. Szilámon bútorüzletében — Jóminőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5.

FIGYELEM! Saját készítményű modern konyhaberendezés olcsó árban kapható. Arany János utca 1. udvarban. 1161

ALIGHASZNÁLT konyhabútor eladó. Megtekinthető 10-3 óráig. Maróthy György u. 38. 1212

KONYHABUTOR szekrények, eladók. OTI bérház, II. em. 44 ajtó. 1224

MÁRVÁNYOS ebédőszekrény eladó. Telegi u. 94. első ajtó. 1202

AUTÓ, MOTOR KERÉKPAR

ARIEL motorkerékpár jó gumikkal, üzemképes állapotban eladó. Lévai műszerész, Kassa út 1. 1175

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

JÓMENEDELÜ fűszerüzlet, árúval, berendezéssel, lakással átadó. Meser u. 42. sz. 642 3 16

FODRÁSZÜZLET férfeli, jómeneleli eladó. Értekezni: Kétmalom u. 13. sz. 462

JÓMENEDELÜ fűszerüzlet, árúval, berendezéssel átadó. Cím a kiadóban. 1227

RAKTÁR helyiséget a központban azonnalra keresek. Kontseks László Kossuth u. 15. 1188

ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁRHELYISÉG

ÜZLETHELYISÉGET forgalmas helyen, megosztva is keresek. Laczkó, Vár u. 6. telefon: 22-37. 1231

KIADÓ LAKÁS kétszobás

KÉTT SZOBA, előszoba, konyha, bútorral együtt azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1207

LAKÁSCSERE

KÉT SZOBA, régi bérű, minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kert lakásonat elcserelném ugyancsak kert három, vagy négy szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 146: vv

LAKÁSKERES

HÁROM- négy szobás s komfortos lakást keres gyermektelen tisztviselő pár, vállalkás, garageval előnyben. Közvetítő jutalmazok. Telefon: 22-99. 1176

BÚTOROZOTT SZOBA

KÉTÁGYAS bútorozott szoba, fürdőszoba, s esetleg konyha használattal kiadó. 15-ére. — Szatmár u. 9. (villa) DEKE-től két perc. Előnyös tisztviselőpárnak is. 1240

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, fürdőszoba használattal kiadó püspöki palota, II. em. 50 ajtó. 1205

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, azonnal kiadó, Rothermere 21. sz. 4 ajtó. 1203

KÜLÖNBEJÁRATU szobát keresek azonnalra, lehet bútor nélküli is. Ajánlatokat Bilka szálló portáshoz. 1178

ELVESZETT

ELVESZETT vasárnap délelőtti Csap u. környékén patkányfogó fekete kölyök him kútja. Megtaláló jutalomban részesül. „Mazzola” névre hallgat. Csap u. 39. 1192

KENYÉRJEGYEM elveszett. Kérem azt a menhelyi fiút, aki megtalálta hozza vissza, jutalmat kap. Bujdosó Erzsébet, Bellegelő 858. 1184

SELYEMPINCSEI kutyátaláltott. Tulajdonosa átveheti. Tócsokert Szon di u. 18. 998

TÖLTŐTÖLL, zöld tintával tölthető elveszett. A megtaláló 30.— P jutalom ellenében adja. Fark Lászlónak, Hatvan u. 6. I. 993

HASZNÁLT RUHA — CIPO

SZÜRKE tavaszi kabát szövet, 3 méter, nagyon olcsón eladó. Kőlcsey u. 19. (villanycsengő) 1206

COBOLY gallérnak való kötöttruha, csipkeruha, goblinek, székcs, asztal ág, s kihuzható mosdó használt, ezüst kések, villák eladók. — Csapó u. 26. földszint 2. 1000

INGÓSÁG ELADÁS

IRODÁNAK, üzlethelyiségnak kiválóan alkalmas hét lapméretű szelgőcs fölké eladó. Kölcsönsegélyzőnél Kossuth u. 8. 668

EGY jókarban levő asztali spór eladó. Érdeklődni: Erdély u. 2. 845

ELADÓ szép új kétszer hároms ebédőszoanyag megtekinthető délután. Rothermere u. 21. utolsó lépcső. balra. 1139

EGY női varrógép eladó Nyilastelep, Emerich u. 3. sz. 451

ÚJ cserépkályhák, elköltözés miatt azonnal, olcsón eladók. Vár u. 6. 1232

ELADÓ bőrgarnitúra, irodába is alkalmas. — Pestj u. 43. sz. 1234

TAKAREKTÜZHELY nagy, kétszobás, majollikás, kicsiben, egyszerűbbek is kaphatók. — Kozma, Csapó u. 41. 1213

ALIGHASZNÁLT gyermek sportkoszt eladó. Hatvan u. 6. házfelügyelőnél. 1216

ÜVEGFALAK különböző méretű és kétszernyű ajtó eladó. Kossuth u. 74. asztalosműhely. 1204

JÓKARBAN levő modern gyermekkoszt eladó. Pacsirta u. 64 B. 1201

FODRÁSZ kőrszék, tűkőr, dauergép eladó. — Megtekinthető 1-4ig — Erzsébet u. 83. 1194

HUSVÁGÓ tőkék, oszlopok kaphatók, Pencfatele, Széchenyi u. és Huszár u. sarok. 1187

SZÁZLITERES padlás légó víztartály kapható. Vendég u. 5. 1177

GAZD. TERMÉNYEK

TENGERI vetőmagot adok árpa vetőmagért. Cím a kiadóhivatali pénztárnál. 876 vv

TÖREK van eladó. Gombosnál, Borz u. 15. 621

KORÁN termő törpe almafajták, nagyobb tételben, kiváló fajtákban, Jonathán kivételével jutányos áron. Öv. gróf Széchenyi Volkenstein Ernőné bodrogkeresztúri falkolájában kaphatók. 1059

ELADÓ jutányos áron poszméte, ribizli és birs alma fák, Kerekestelep, Géza u. 32. 453

INGATLAN-FORGALMI IRODÁK

ELADÓK Ondódon 8 h. prima feketeföld, Bánkon 7 hold, Tegláskertben 2 hold épületekkel. Erdőnél adómentes villa 50.000. Központban bérházak, különböző árban. Megbízott Balázs Andor ingatlanirodája Hunyadi u. 17. 1183

GAZD. ESZKÖZOK

HAJTÓKOCST jó állapotban levőt keresek. Cím a pénztárnál kérem leadni. 1545 vv

ELADÓ egy permetezőgép, 1 és fél méteres részesével, Bősörmenyi úti Hangya portás. 725

VAGYONOS új- és használt állapotban, s egyéb gazdasági eszközök beszereszhetők vitéz Nagy Jánosnál, Hatvan u. 41. 781 4. 27

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, alkatrészeket, bármilyet elad és vásárol vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. sz. Telefon: 26-19. 781 4. 27.

CSINOS hajtókoszt gumikerékkel eladó, alkalmi vétel, Riesz kocsi-gyár. 1209

VESZÉK, boroshordót taposó- és káposztas-kádat, szőlőprést, daráló, minden nagyságban, telefon: 32-83. Nap u. 4. 506

ELADÓ HÁZ

WESSELENYI u. 117 ház eladó. Pécsi és Pap ügyvédeknel, Iparkamara. 699

ELADÓ háromszobás villaszerű családi ház, nagy gyümölcsös. — Részben adómentes. István út 38. 694